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HƯỚNG DẪN
Tuyên truyền và tổ chức các hoạt động

kỷ niệm 87 năm ngày thành lập Công đoàn Việt Nam
(28/7/1929 - 28/7/2016)
Thực hiện chỉ đạo của Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam, kế hoạch tổ chức các ngày lễ lớn 2 năm 2016 – 2017 của tỉnh Đồng Nai, nhân kỷ niệm 87 năm ngày thành lập Công đoàn Việt Nam (28/7/1929 - 28/7/2016), Ban Thường vụ LĐLĐ Tỉnh triển khai trong các cấp Công đoàn tuyên truyền và tổ chức các hoạt động trong CNVCLĐ, cụ thể như sau:
1. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU:
- Quán triệt sâu sắc mục đích, ý nghĩa ngày thành lập Công đoàn Việt Nam (28/7/1929) nhằm khơi dậy mạnh mẽ trong CNVCLĐ truyền thống yêu nước, tinh thần trách nhiệm xây dựng giai cấp công nhân, xây dựng tổ chức công đoàn vững mạnh theo tinh thần Nghị quyết số 20-NQ/TW của BCH Trung ương Đảng (khoá X). Thông qua các hoạt động để góp phần bổ sung, làm sáng tỏ thêm những vấn đề lý luận và thực tiễn về giai cấp công nhân, tổ chức Công đoàn Việt Nam qua hơn 30 năm đổi mới đất nước; làm cho cán bộ, đoàn viên, CNVCLĐ nhận thức sâu sắc thêm về vị trí, vai trò của giai cấp công nhân, tổ chức Công đoàn Việt Nam. 

- Tổ chức các hoạt động phong phú, đa dạng gắn với triển khai thực hiện nhiệm vụ chính trị của cơ quan, đơn vị, ngành, địa phương, biểu thị sức mạnh đoàn kết của giai cấp công nhân và tổ chức Công đoàn trong dịp kỷ niệm 87 năm Ngày thành lập Công đoàn Việt Nam, để các hoạt động thật sự trở thành ngày hội của cán bộ, đoàn viên, CNVCLĐ, là dịp để ôn lại truyền thống vẻ vang của giai cấp công nhân và tổ chức Công đoàn Việt Nam qua 87 năm xây dựng và phát triển, tạo thành đợt sinh hoạt chính trị sâu rộng trong cán bộ, đoàn viên, CNVCLĐ. Thông qua các hoạt động, đẩy mạnh công tác phát triển đoàn viên, xây dựng tổ chức công đoàn vững mạnh. Phát huy các nguồn lực xã hội chăm lo, bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của CNVCLĐ góp phần xây dựng quan hệ lao động hài hoà, ổn định, tiến bộ.
- Các hoạt động kỷ niệm 87 năm Ngày thành lập Công đoàn Việt Nam phải được tổ chức một cách thiết thực, tiết kiệm, hiệu quả, phù hợp với điều kiện, tình hình CNVCLĐ và hoạt động Công đoàn của từng cơ quan, đơn vị. 
2. NỘI DUNG:
2.1. Công tác tuyên truyền giáo dục: 
- Đẩy mạnh các hoạt động tuyên truyền, giáo dục về lịch sử 87 năm xây dựng, trưởng thành của tổ chức Công đoàn Việt Nam; truyền thống đấu tranh cách mạng của giai cấp công nhân; vai trò, vị trí và nhiệm vụ của giai cấp công nhân trong tình hình mới.
- Tổ chức đợt học tập, sinh hoạt chính trị sâu rộng trong đoàn viên, CNVCLĐ quán triệt Nghị quyết Đại hội XII của Đảng, Nghị quyết Đại hội Đảng tỉnh Đồng Nai   lần X; quán triệt các Nghị quyết, Chỉ thị, Kết luận của Đảng về xây dựng giai cấp công nhân Việt Nam và hoạt động Công đoàn. 
- Kết hợp các hoạt động kỷ niệm 87 năm Công đoàn Việt Nam với tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật trong công nhân lao động, nhất là việc triển khai các Bộ Luật Lao động, Luật Việc làm, Luật Bảo hiểm xã hội, Luật Công đoàn và các chế độ chính sách liên quan đến người lao động. Tuyên truyền ý thức bảo vệ an ninh quốc phòng, giữ gìn trật tự xã hội, an toàn giao thông, phòng chống tệ nạn xã hội trong CNVCLĐ.
- Phối hợp với các cơ quan báo chí, truyền hình xây dựng các chương trình, chuyên mục với những nội dung thiết thực, phán ánh đời sống CNVCLĐ, giới thiệu biểu dương các điển hình tiêu biểu trong hoạt động Công đoàn và phong trào CNVCLĐ các cấp.
- Các CĐCS treo băng rôn chào mừng kỷ niệm 87 năm ngày thành lập Công đoàn Việt Nam (28/7/1929 - 28/7/2016).
2.2. Tổ chức các phong trào thi đua, các hoạt động chăm lo, hỗ trợ CNVCLĐ, xây dựng tổ chức Công đoàn vững mạnh:
- Phối hợp với các cơ quan, đơn vị và lãnh đạo doanh nghiệp tổ chức các hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể thao, tư vấn pháp luật, tư vấn sức khỏe cho CNVCLĐ, nhất là ở trong các khu công nghiệp, khu lưu trú, khu nhà trọ công nhân. Xây dựng, củng cố hoạt động các điểm sinh hoạt văn hóa thu hút CNVCLĐ tham gia đọc sách báo, hoạt động văn nghệ, thể thao, truy cập internet… góp phần nâng cao đời sống văn hóa tinh thần, tạo không khí vui tươi, phấn khởi, đoàn kết, gắn bó trong đoàn viên công đoàn, CNVCLĐ.
- Phối hợp với các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp tổ chức các hoạt động chăm lo, bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp của người lao động, đoàn viên công đoàn; thăm tặng quà cho cán bộ Công đoàn, đoàn viên; trao tặng sổ tiết kiệm, nhà “Mái ấm Công đoàn”, giúp đỡ cán bộ, đoàn viên, CNVCLĐ có hoàn cảnh khó khăn nhất là các trường hợp công nhân mất việc, bị tai nạn lao động, bệnh nghề nghiệp, công nhân xa quê… tham gia kiểm tra, giám sát vận động các chủ nhà trọ không tăng giá thuê nhà, giá điện, nước, nhằm giảm bớt khó khăn cho công nhân lao động.

- Tập trung thực hiện quy chế dân chủ cơ sở, tăng cường các hoạt động gặp gỡ, giao lưu đối thoại giữa lãnh đạo doanh nghiệp với công nhân lao động; nắm bắt kịp thời những tâm tư, tình cảm của người lao động, xây dựng quan hệ lao động hài hòa, ổn định, tiến bộ trong doanh nghiệp. Các cấp Công đoàn chủ động và tham gia kiểm tra, giám sát việc thực hiện pháp luật, chính sách, chế độ liên quan đến quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng của người lao động.

- Tổ chức bình chọn, giới thiệu, biểu dương, tôn vinh những tấm gương CNVCLĐ và các tập thể lao động có thành tích xuất sắc trong lao động sản xuất, gắn với việc học tập là làm theo tấm gương đạo đức, phong cách Chủ tịch Hồ Chí Minh; tôn vinh doanh nghiệp thực hiện tốt chế độ chính sách đối với người lao động, tạo nhiều thuận lợi cho CĐCS hoạt động.

- Tổ chức trang trọng và ấm cúng các hoạt động họp mặt cán bộ Công đoàn qua các thời kỳ; tôn vinh cán bộ Công đoàn cơ sở tiêu biểu xuất sắc; thăm hỏi động viên cán bộ Công đoàn có hoàn cảnh khó khăn, mắc bệnh hiểm nghèo… Tổ chức hội thảo, toạ đàm, nói chuyện chuyên đề về vai trò, vị trí của Công đoàn trong tình hình mới.
- Đẩy mạnh phát triển đoàn viên, thành lập CĐCS, nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động của CĐCS. Tăng cường công tác giới thiệu đoàn viên ưu tú cho Đảng xem xét, kết nạp.
Trên đây là hướng dẫn tuyên truyền và tổ chức các hoạt động kỷ niệm 87 năm ngày thành lập Công đoàn Việt Nam (28/7/1929 - 28/7/2016). Liên đoàn Lao động Tỉnh yêu cầu các đơn vị căn cứ tình hình thực tế xây dựng kế hoạch, tổ chức triển khai thực hiện. Báo cáo kết quả bằng văn bản về LĐLĐ tỉnh trước ngày 10/8/2016 (thông qua Ban Tuyên giáo, điện thoại: 0613. 840288; Fax: 0613847726; email: tuyengiaoldld.dn@gmail.com):

	Nơi nhận:
- Đ/c Mai Đức Chính-PCT TLĐ
- Đ/c Nguyễn Văn Ngàng-PCT TLĐ 

- Vp, BTG, Ban CSPL TLĐ      
- Thường trực TU        
- Thường trực UBND Tỉnh                     Báo cáo
- Ban TG, Ban DV, VP TU              
- CT, PCT LĐLĐ tỉnh  
- Các ban chuyên đề LĐLĐ tỉnh          
- Các CĐ cấp trên cơ sở

- Các CĐCS trực thuộc                      Thực hiện

- Các đơn vị trực thuộc
- Lưu VT.
	TM. BAN THƯỜNG VỤ

PHÓ CHỦ TỊCH

Đã ký
Tăng Quốc Lập
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