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KẾ HOẠCH

Tổ chức hoạt động “Vui tết cùng công nhân”

Xuân Ất Mùi 2015
Thực hiện kế hoạch số 100/KH-LĐLĐ ngày 26/11/ 2014 của Ban Thường vụ Liên đoàn Lao động tỉnh về tổ chức các hoạt động chăm lo đời sống cho CNVCLĐ Tết Ất Mùi – 2015, Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh xây dựng kế hoạch tổ chức các hoạt động “Vui tết cùng công nhân – Xuân Ất Mùi 2015”, cụ thể như sau:
I. MỤC ĐÍCH – YÊU CẦU:

Phát huy vai trò của tổ chức Công đoàn, đồng hành cùng doanh nghiệp chăm lo đời sống vật chất, văn hóa tinh thần cho công nhân lao động trong dịp đón mừng xuân mới, hướng đến kỷ niệm 85 năm ngày thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam (03/02/1930 – 03/02/2015).
Tích cực hưởng ứng cuộc vận động “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam”, đưa hàng Việt Nam chất lượng, giá ưu đãi phục vụ công nhân lao động trong các khu công nghiệp, doanh nghiệp trong dịp Tết Ất Mùi - 2015.Tạo điều kiện để các doanh nghiệp sản xuất trong nước có cơ hội quảng bá thương hiệu, mở rộng kênh phân phối, tăng thị phần, phát triển thị trường nội địa, khuyến khích dùng hàng thương hiệu Việt, đồng thời hỗ trợ người có thu nhập thấp được mua hàng giá rẻ nhưng đảm bảo chất lượng, góp phần thực hiện chương trình bình ổn giá.
Tổ chức hoạt động họp mặt gia đình công nhân, phiên chợ hàng Việt, văn nghệ, thể thao, trò chơi dân gian phục vụ CNVCLĐ trong dịp xuân mới. Qua đó, nâng cao vai trò của tổ chức Công đoàn, phát huy các nguồn lực xã hội chăm lo đời sống vật chất, tinh thần của CNVCLĐ, nhất là CNVCLĐ có hoàn cảnh khó khăn. Đảm bảo tất cả CNVCLĐ được vui đón Xuân Ất Mùi – 2015.
Thông qua các hoạt động, góp phần nâng cao nhận thức chính trị, xã hội, niềm tin của CNVCLĐ vào tổ chức Công đoàn, sự lãnh đạo của Đảng, vai trò điều hành của Nhà nước, động viên khuyến khích CNVCLĐ hăng hái thi đua lao động sản xuất, góp phần thực hiện các mục tiêu kinh tế - xã hội của tỉnh và đất nước.
II. NỘI DUNG:

1. Tổ chức họp mặt gia đình CNVCLĐ có hoàn cảnh khó khăn:

- Các Công đoàn cấp trên cơ sở tổ chức họp mặt gia đình CNLĐ có hoàn cảnh khó khăn thuộc địa phương, đơn vị mình quản lý.
- Số lượng từ 30 – 200 gia đình. Đối tượng là các gia đình CNVCLĐ (vợ, chồng và các con dưới 12 tuổi) có hoàn cảnh khó khăn không có điều kiện về quê đón tết; Bản thân vợ hoặc chồng bị mất việc làm do doanh nghiệp giải thể hoặc có chủ bỏ trốn tại thời điểm nhân dịp tết Nguyên đán; nữ công nhân bị mất việc làm nhưng đang mang thai hoặc nuôi con nhỏ dưới 12 tháng tuổi chưa tìm được việc làm mới tại thời điểm trong tháng 01/2015.
- Các gia đình được chọn từ cơ sở, có xác nhận của BCH Công đoàn cơ sở.

- Nội dung chương trình họp mặt do Công đoàn cấp trên cơ sở chuẩn bị phù hợp với điều kiện thực tế của đơn vị, nhưng cơ bản gồm các nội dung sau:

· Tuyên bố lý do, giới thiệu đại biểu

· Báo cáo tóm tắt hoạt động Công đoàn trong năm 2014

· Phát biểu chúc mừng của lãnh đạo địa phương, đơn vị

· Phát biểu của đại diện doanh nghiệp

· Phát biểu của đại diện gia đình CNVCLĐ có hoàn cảnh khó khăn

· Tặng quà các gia đình CNVCLĐ

· Văn nghệ phục vụ

- Thời gian và địa điểm do Công đoàn cấp trên cơ sở chủ động bố trí (trong khoảng 29/01/2015 – 08/02/2015).
- Các Công đoàn cấp trên cơ sở xây dựng kế hoạch, dự toán kinh phí gửi về LĐLĐ tỉnh trước ngày 15/01/2015 để phê duyệt và phân công các đ/c trong Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh dự họp mặt.

2. Tổ chức Phiên chợ Công nhân – Xuân Ất Mùi 2015:

- Các Công đoàn cấp trên cơ sở chủ động phối hợp với các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp tổ chức các hoạt động bán hàng Việt phục vụ tết cho CNVCLĐ trong tháng 01/2015.

- LĐLĐ tỉnh tổ chức phiên chợ hàng Việt phục vụ Công nhân - Xuân Ất Mùi 2015 tại Khu Công nghiệp Biên Hoà 2, từ ngày 08/01/2015 đến ngày 15/01/2015, gồm các hoạt động:

· Phiên chợ hàng Việt phục vụ Công nhân

· Trò chơi dân gian, thể thao

· Chương trình văn nghệ phục vụ CNLĐ hàng đêm

· Giao lưu các đơn vị lực lượng vũ trang, các công đoàn cơ sở

· Tuyên truyền về kiến thức y tế cộng đồng, phòng chống dịch bệnh; khám bệnh tư vấn sức khỏe miễn phí cho công nhân lao động
· Tuyên truyền ý thức giữ gìn, đảm bảo trật tự ATXH, ATGT trong dịp tết Nguyên đán

· Tặng quà cho CNLĐ có hoàn cảnh khó khăn

3. Tổ chức Tuần lễ “Vui tết cùng Công nhân – Xuân Ất Mùi 2015”:

- Các Công đoàn cấp trên cơ sở chủ động phối hợp với các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp tổ chức các hoạt động văn hoá văn nghệ, thể thao cho CNVCLĐ trong tuần lễ từ ngày 01/02/2015 đến 08/02/2015.
- Cấp tỉnh tổ chức Tuần lễ “Vui tết cùng Công nhân – Xuân Ất Mùi 2015” tại huyện Nhơn Trạch từ ngày 01/02/2015 đến 08/02/2015, gồm các hoạt động sau:

· Phiên chợ hàng Việt phục vụ Công nhân
· Trò chơi dân gian, thể thao

· Chương trình văn nghệ phục vụ CNLĐ hàng đêm

· Giao lưu các đơn vị lực lượng vũ trang, các công đoàn cơ sở

· Tuyên truyền về kiến thức y tế cộng đồng, phòng chống dịch bệnh; khám bệnh tư vấn sức khỏe miễn phí cho công nhân lao động
· Tuyên truyền ý thức giữ gìn, đảm bảo trật tự ATXH, ATGT trong dịp tết Nguyên đán

· Tặng quà, vé xe về quê ăn tết cho CNLĐ có hoàn cảnh khó khăn

· Chương trình văn nghệ “Vui tết cùng Công nhân – Xuân Ất Mùi 2015”(truyền hình trực tiếp vào tối ngày 08/02/2015)
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN:
1. Cấp tỉnh:

Thành lập Ban tổ chức các hoạt động Vui tết cùng Công nhân – Xuân Ất mùi 2015:

+ Trưởng ban:

- Đ/c Tăng Quốc Lập – Phó Chủ tịch Liên đoàn Lao động tỉnh 
+ Phó ban:

- Đ/c Nguyễn Phước Mạnh – Phó Chủ tịch Liên đoàn Lao động tỉnh

- Đ/c Nguyễn Thị Như Ý – Phó Chủ tịch Liên đoàn Lao động tỉnh

+ Các ủy viên:
- Đ/c Nguyễn Thị Kim Huệ - UVBTV LĐLĐ tỉnh

- Đ/c Lê Hữu Hiền – UVBTV LĐLĐ tỉnh

- Đ/c Trần Thanh Thắng – Phó Ban Tuyên giáo LĐLĐ tỉnh

- Đ/c Kiều Minh Sinh – Phó ban CSPL LĐLĐ tỉnh

- Đ/c Nguyễn Thị Thuý – Phó ban Tài chính LĐLĐ tỉnh

- Đại diện các ban chuyên môn LĐLĐ tỉnh

- Các đ/c Chủ tịch Công đoàn cấp trên cơ sở

Xây dựng kế hoạch, dự toán kinh phí tổ chức các hoạt động Vui tết cùng công nhân – Xuân Ất Mùi 2015 và tặng quà, vé xe cho CNLĐ có hoàn cảnh khó khăn.

Phối hợp các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp triển khai các hoạt động.
- Phối hợp với Công an tỉnh, Ban ATGT tỉnh tổ chức các hoạt động tuyên truyền về giữ gìn trật tự ATXH, ATGT trong dịp tết Ất Mùi.
- Phối hợp với Ban quản lý các KCN tạo điều kiện về hạ tầng các điều kiện cơ sở vật chất để tổ chức các chương trình.
- Phối hợp với Sở Công thương, Sở VHTT&DL, Sở Y tế về các nội dung, điều kiện tổ chức các hoạt động.
- Phối hợp với Công ty TNHH Sài Gòn Việt tổ chức Phiên chợ hàng Việt và các gian hàng trò chơi dân gian phục vụ CNVCLĐ.
- Phối hợp với các ngành liên quan để chuẩn bị công tác đảm bảo hạ tầng, kỹ thuật, điện, nước, y tế, VSATTP, an ninh trật tự, phòng chống cháy nổ cho các hoạt động.
- Phối hợp Đài PTTH Đồng Nai tổ chức truyền hình trực tiếp chương trình Chương trình văn nghệ “Vui tết cùng Công nhân – Xuân Ất Mùi 2015” (truyền hình trực tiếp vào tối ngày 08/02/2015 tại huyện Nhơn Trạch).
Giao ban Tuyên giáo LĐLĐ tỉnh chủ trì, phối hợp với các ban chuyên đề tham mưu cho Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh phối hợp với các ngành liên quan tổ chức các hoạt động.
Ban Tài chính LĐLĐ tỉnh chịu trách nhiệm thẩm định các dự toán và tham mưu cho Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh về kinh phí thực hiện toàn bộ hoạt động này.

2. Công đoàn cấp trên cơ sở:

Chủ động xây dựng kế hoạch tổ chức các hoạt động Vui tết cùng Công nhân – Xuân Ất mùi 2015. Báo cáo Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh để phê duyệt kinh phí thực hiện.

Báo cáo, tham mưu cho cấp uỷ, phối hợp với chính quyền, lãnh đạo các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp để tổ chức tốt các hoạt động đã đề ra.

LĐLĐ huyện Nhơn Trạch, Công đoàn Khu Công nghiệp Biên Hoà phối hợp tốt với Ban Tổ chức cấp tỉnh để thực hiện tốt chương trình của tỉnh tổ chức tại các đơn vị nêu trên.
Trên đây là kế hoạch tổ chức các hoạt động “Vui tết cùng công nhân – Xuân Ất Mùi 2015” trên địa bàn tỉnh Đồng Nai. Đề nghị các đơn vị triển khai tổ chức thực hiện đảm bảo theo nội dung yêu cầu đề ra.

	Nơi nhận:

- Đ/c Mai Đức Chính-PCT TLĐ

- Đ/c Nguyễn Văn Ngàng-PCT TLĐ 

- Vp, BTG, Ban CSPL TLĐ
- Thường trực TU        
- Thường trực HĐND Tỉnh

- Thường trực UBND Tỉnh 
- Thường trực UBMTTQTỉnh

- Ban TG, Ban DV, VP TU    
- CT, PCT LĐLĐ tỉnh
- BGĐ Sở VHTTDL, Công Thương,

Y tế
- BGĐ CA Tỉnh, Sở CS PCCC

- BCH QS tỉnh

- BQL các KCN                                                                         

- Ban TGĐ TCty Sonadezi

- Các ban chuyên đề LĐLĐtỉnh
- Các CĐ cấp trên cơ sở

- Các CĐCS trực thuộc          

- Các đơn vị trực thuộc

- Lưu VT.
	TM. BAN THƯỜNG VỤ

PHÓ CHỦ TỊCH

Đã ký
Tăng Quốc Lập
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