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KẾ HOẠCH
Tổ chức tuyên dương CNVCLĐ tiêu biểu 
“Học tập và làm theo tấm gươngđạođức Hồ Chí Minh”

và phong trào thi đua “Giỏi việc nước, đảm việc nhà” năm 2015
Thực hiện Hướng dẫn số 144 – HD/BTGTU ngày 19/11/2014 của Ban Tuyên giáo Tỉnh uỷ về việc đánh giá kết quả thực hiện Chỉ thị số 03-CT/TW của Bộ Chính trị (khóa XI) về tiếp tục đẩy mạnh việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh năm 2014, tổng kết 4 năm và xác định phương hướng, nhiệm vụ năm 2015; Chỉ thị số 03/CT-TLĐ ngày 18/8/2010 của Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam về việc tiếp tục đẩy mạnh phong trào thi đua “Giỏi việc nước, đảm việc nhà” trong nữ công nhân, viên chức, lao động; Kế hoạch của Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh Đồng Nai về tổ chức các hoạt động Tháng công nhân năm 2015,Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh xây dựng kế hoạch tổ chức tuyên dương đoàn viên, CNVCLĐ tiêu biểu “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” và phong trào thi đua “Giỏi việc nước, đảm việc nhà” năm 2015, cụ thể như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
- Biểu dương khen thưởng đoàn viên, CNVCLĐ điển hình tiêu biểu, có thành tích xuất sắc trong học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh. Qua đó, cổ vũ, động viên phát huy những kết quả đạt được, giao lưu, trao đổi học tập kinh nghiệm, đồng thời giới thiệu, nhân rộng các gương điển hình tiêu biểu trong toàn hệ thống Công đoàn tỉnh.

- Đánh giá những kết quả đạt được của nữ đoàn viên, CNVCLĐ trong phong trào “Giỏi việc nước, đảm việc nhà” năm 2014, biểu dương những nữ đoàn viên, CNVCLĐ điển hình tiêu biểutrong phong trào “Giỏi việc nước, đảm việc nhà” đang làm việc trên địa bàn tỉnh Đồng Nai.
- Khẳng định vai trò của tổ chức Công đoàn trong phát động, kêu gọi và tạo điểu kiện cho CNVCLĐ toàn tỉnh thi đua học tập và làm theo theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh. Động viên, khích lệ CNLĐ hăng say thi đua lao động sản xuất, góp phần nâng cao hiệu quả sản xuất kinh doanh và chất lượng sản phẩm, làm lợi cho doanh nghiệp, tích cực góp phần thực hiện thắng lợi các mục tiêu kinh tế - xã hội, an ninh quốc phòng của tỉnh và xây dựng tổ chức công đoàn ngày càng lớn mạnh, xứng đáng là tổ chức đại diện, bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của giai cấp công nhân và người lao động.

- Các điển hình được biểu dương, khen thưởng phải là những tấm gương thực sự tiêu biểu, được bình chọn công khai, dân chủ từ cơ sở thông qua phong trào thực tiễn. Việc tổ chức tuyên dương phải trang trọng, hiệu quả và bảo đảm thiết thực, ý nghĩa và tiết kiệm; Tránh việc tổ chức mang tính hình thức, phô trương và lãng phí.
- Động viên CNVCLĐ tiếp tục hưởng ứng các phong trào thi đua yêu nước, nòng cốt là phong trào thi đua “Lao động giỏi, lao động sáng tạo” góp phần thực hiện thắng lợi nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội năm 2015, lập thành tích chào mừng Đại hội Đảng các cấp tiến tới Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XII.
II. NỘI DUNG
1. Đối tượng biểu dương:
- Đoàn viên, CNVCLĐ tiêu biểu xuất sắc trong học tập và làm theo tấm gương đạo đức, Hồ Chí Minh.
- Nữ CNVCLĐ xuất sắc tiêu biểu trong phong trào thi đua “Giỏi việc nước, đảm việc nhà”trên địa bàn tỉnh Đồng Nai.Đối tượng áp dụng cho cả nữ CNVCLĐ chưa có chồng con và nữCNVCLĐ nghỉ chế độ thai sản mà vẫn hoàn thành tốt nhiệm vụ chuyên môn, đạt gia đình văn hóa.
- Các cá nhân bình chọn tuyên dương thuộc các đơn vị có tổ chức Công đoàntrong hệ thống Công đoàn tỉnh Đồng Nai.
2. Tiêu chuẩn:
Đoàn viên, CNVCLĐ tiêu biểu xuất sắc trong học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh, cụ thể:
- Là đoàn viên công đoàn, có thời gian công tác tại đơn vị từ 5 năm trở lên; Có thành tích tiêu biểu, nổi bật trong thực hiện nhiệm vụ chuyên môn; cần cù sáng tạo trong lao động; không ngừng tự học tập nâng cao trình độ chuyên môn, tay nghề và ứng dụng tiến bộ khoa học kỹ thuật vào sản xuất; đoàn kết nội bộ, sẵn sàng giúp đỡ đồng chí, đồng nghiệp tiến bộ, chấp hành tốt các quy định và tham gia tốt các hoạt động ở địa phương, nơi cư trú. Cá nhân hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ năm 2014.
- Có phẩm chất đạo đức cách mạng trong sáng, có bản lĩnh vững vàng, thể hiện tốt cần, kiệm, liêm, chính, chí công vô tư, tâm huyết với sự nghiệp xây dựng tổ chức Công đoàn; có mối quan hệ tốt với quần chúng và CNVCLĐ: có năng lực đối thoại, phương pháp và khả năng vận động CNVCLĐ tham gia thực hiện tốt phong trào và các hoạt động của tổ chức Công đoàn; năng động, sáng tạo, dám nghĩ, dám làm và chịu trách nhiệm trong thực hiện nhiệm vụ được giao.
- Là tấm gương sáng về ý chí rèn luyện phấn đấu trong lao động, công tác; đặc biệt gương mẫu đi đầu trong học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh tại địa phương, cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp.

Nữ CNVCLĐ xuất sắc tiêu biểu trong phong trào thi đua “Giỏi việc nước, đảm việc nhà” trên địa bàn tỉnh Đồng Nai, đảm bảo các tiêu chuẩn sau:
- Là đoàn viên công đoàn, có thời gian công tác tại đơn vị từ 5 năm trở lên; Tích cực tham gia các hoạt động công đoàn, quan tâm đến lợi ích xã hội và cộng đồng, phòng chống các tệ nạn xã hội.

- Tổ chức tốt cuộc sống gia đình, nuôi dạy con khỏe, ngoan, học giỏi, thành đạt; gia đình no ấm, tiến bộ hạnh phúc; Bản thân và gia đình gương mẫu chấp hành tốt các chủ trương của Đảng, pháp luật của Nhà nước và của tổ chức Công đoàn.

- Là gương điển hình tiêu biểu của đơn vị trong phong trào thi đua “Giỏi việc nước, đảm việc nhà”; có sáng tạo trong công tác và trong chỉ đạo, triển khai thực hiện các phong trào, góp phần thực hiện mục tiêu bình đẳng giới.

- Đạt danh hiệu “Lao động tiên tiến” và “Đoàn viên công đoàn xuất sắc”.

3. Số lượng: Tổng cộng 125 người(danh sách phân bổ đính kèm).
- Đoàn viên, CNVCLĐ tiêu biểu xuất sắc trong học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh: 60 người.

- Nữ CNVCLĐ xuất sắc tiêu biểu trong phong trào thi đua “Giỏi việc nước, đảm việc nhà” trên địa bàn tỉnh Đồng Nai: 65 người.

4. Thủ tục, hồ sơ đề nghị xét chọn:

- Tờ trình đề nghị của Công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở;
- Biên bản họp bình xét của CĐCS;
- Báo cáo tóm tắt thành tích cá nhân có xác nhận của thủ trưởng đơn vị, giám đốc doanh nghiệp. (Báo cáo cần ghi tóm tắt, ngắn gọn nêu bật được các tiêu chuẩn ở phần trên);
- 01 ảnh chân dung (4 x 6).
(Riêng báo cáo thành tích và ảnh chân dung đề nghị gửi kèm file về địa chỉ mail: hoinghituyenduongldld@gmail.com)
III. KINH PHÍ KHEN THƯỞNG
- Từ nguồn kinh phí hoạt động thường xuyên thực hiện theo quy định của Tổng Liên đoàn lao động Việt Nam và được Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh Đồng Nai phê duyệt.
- Từ nguồn xã hội hoá.
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN


1. Giao Ban Tuyên giáovà Ban Nữ công LĐLĐ tỉnh phối hợp xây dựng kế hoạch, dự trù kinh phí, tổng hợp hồ sơ đề nghị xét khen thưởng và chuẩn bị nội dung tổ chức hội nghị tổng kết và biểu dương đoàn viên, CNVCLĐ đạt thành tích xuất sắc trong việc học tập và làm theo tư tưởng, tấm gương đạo đức và phong cách Hồ Chí Minh và phong trào thi đua “Giỏi việc nước, đảm việc nhà” nhân kỷ niệm 125 năm ngày sinh của Chủ tịch Hồ Chí Minh. Dự kiến tổ chức vào ngày 19/5/2015 (sẽ có thông báo cụ thể sau)

2.Các ban LĐLĐ tỉnh cùng phối hợp thực hiện.
3.Công đoàn cấp trên cơ sở và CĐCS trực thuộccăn cứ kế hoạch này khẩn trương tổ chức triển khai thực hiệnxét chọn đoàn viên, CNVCLĐ đủ tiêu chuẩn gửi hồ sơ về LĐLĐ tỉnh (trước ngày 5/5/2015) đề nghị khen thưởng.
4. Báo Lao động Đồng Nai kịp thời đưa tin, nhân rộng những cá nhân, tập thể tiêu biểu trong học tập và làm theo tư tưởng, tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh và phong trào thi đua “Giỏi việc nước, đảm việc nhà”.
Căn cứ kế hoạch này, các cấp công đoàn trong tỉnh triển khai thực hiện và gửi hồ sơ về Liên đoàn Lao động tỉnhtheo đúng thời gian quy định.
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