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KẾ HOẠCH

Xây dựng cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp “Đạt chuẩn văn hóa” năm 2015
Thực hiện Thông tư 08/2014/TT-BVHTTDL ngày 24/9/2014 của Bộ trưởng Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch về Quy định chi tiết tiêu chuẩn, trình tự, thủ tục xét và công nhận “Cơ quan đạt chuẩn văn hóa”, “Đơn vị đạt chuẩn văn hóa”, “Doanh nghiệp đạt chuẩn văn hóa” và hướng dẫn số 1719/HD-BCĐ.VP ngày 03/12/2014 của Thường trực Ban Chỉ đạo phong trào TDĐKXDĐSVH tỉnh về “Thực hiện Thông tư 08/2014/TT-BVHTTDL của Bộ trưởng Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch”, Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh xây dựng kế hoạch xây dựng cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp “Đạt chuẩn văn hóa” năm 2015 với các nội dung cụ thể như sau:

I. MỤC ĐÍCH YÊU CẦU


1. Mục đích
- Quán triệt sâu sắc Nghị quyết số 33-NQ/TW của Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khóa XI); chương trình, kế hoạch của Tỉnh ủy và UBND tỉnh về “Xây dựng và phát triển văn hóa, con người Việt Nam đáp ứng yêu cầu phát triển bền vững đất nước”, tạo môi trường và điều kiện để phát triển về nhân cách, đạo đức, trí tuệ, năng lực sáng tạo, trách nhiệm xã hội, nghĩa vụ công dân, ý thức tuân thủ pháp luật; đề cao tinh thần yêu nước, tự hào dân tộc, lương tâm, trách nhiệm của mỗi cán bộ, đoàn viên, CNVCLĐ với bản thân, gia đình, cộng đồng và xã hội, tạo sức mạnh nội sinh quan trọng bảo đảm sự phát triển bền vững, góp phần thực hiện thắng lợi các mục tiêu, nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, quốc phòng – an ninh của địa phương, vì mục tiêu dân giàu, nước mạnh, dân chủ, công bằng, văn minh.

- Không ngừng đổi mới nội dung, phương pháp tuyên truyền vận động cán bộ, đoàn viên, CNVCLĐ, thực hiện tác phong công nghiệp, đạo đức cách mạng, sống và làm việc theo hiến pháp và pháp luật, thực hành tiết kiệm, phòng chống tham nhũng và thực hiện tốt các tiêu chí văn hóa nơi làm việc và nơi cư trú gắn với việc tiếp tục đẩy mạnh việc “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” trong cán bộ, đoàn viên, CNVCLĐ.

- Phát động trong cán bộ, chiến sĩ, đoàn viên CNVC-LĐ trong tỉnh tham gia các phong trào thi đua yêu nước, thường xuyên kiểm tra, đôn đốc, nhắc nhở và kịp thời biểu dương khen thưởng những tập thể và cá nhân điển hình trong công tác xây dựng cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp “Đạt chuẩn văn hoá”, không ngừng đấu tranh các hiện tượng tiêu cực, ngăn chặn văn hóa không lành mạnh, các TNXH xâm nhập trong cán bộ, đoàn viên, CNVCLĐ. Vận động cán bộ, đoàn viên, CNVCLĐ gương mẫu thực hiện tốt các chủ trương chính sách của Đảng và pháp luật của Nhà nước, xây dựng cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp ngày càng phát triển, góp xây dựng quan hệ lao động hài hòa, ôn định và tiến bộ tại doanh nghiệp.

2. Yêu cầu

Công tác tuyên truyền, triển khai xây dựng cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp “Đạt chuẩn văn hóa” là việc làm thường xuyên, liên tục. Thông qua công tác tuyên truyền, triển khai xây dựng cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp “Đạt chuẩn văn hóa” nhằm nâng cao ý thức và giác ngô giai cấp, bản lĩnh chính trị vững vàng. Từ đó giúp cho cán bộ, đoàn viên, CNVCLĐ tích cực tham gia các phong trào thi đua yêu nước, đóng góp nhiều công sức, trí tuệ, xứng đáng là lực lượng tiên phong đi đầu trong thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa.
II. MỤC TIÊU VÀ CÁC BIỆN PHÁP THỰC HIỆN

1. Mục tiêu

Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, triển khai xây dựng cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp “Đạt chuẩn văn hóa” nhằm giáo dục cán bộ, đoàn viên, CNVCLĐ về đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước, ý thức sống và làm việc theo hiến pháp và pháp luật; xây dựng quan hệ lao động hài hoà, ổn định và tiến bộ, góp phần xây dựng đội ngũ CNVCLĐ và tổ chức Công đoàn Đồng Nai vững mạnh đáp ứng yêu cầu thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hoá, hiện đại hoá tỉnh nhà. Phấn đấu năm 2015 có trên 85% công nhân lao động doanh nghiệp có vốn đầu tư nước nước ngoài và doanh nghiệp ngoài nhà nước tham gia tổ chức công đoàn; 100% cơ quan, đơn vị “Đạt chuẩn văn hóa”, 70% doanh nghiệp “Đạt chuẩn văn hoá”.

2. Biện pháp thực hiện
- Các cấp công đoàn cần xác định rõ những nội dung cần tập trung triển khai, hình thức tuyên truyền phù hợp với điều kiện, tình hình của từng địa phương, cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp. Trên cơ sở đó, các cấp Công đoàn xây dựng kế hoạch tuyên truyền nhằm thực hiện có hiệu quả chương trình xây dựng cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp “Đạt chuẩn văn hóa”.
- Tăng cường phổ biến và cung cấp đầy đủ thông tin về các chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước đến đội ngũ báo cáo viên, tuyên truyền viên; phổ biến các chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước, quyền và trách nhiệm của Ban đời sống văn hóa trong việc xây dựng cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp “Đạt chuẩn văn hóa”, xây dựng quan hệ lao động hài hòa, ổn định và tiến bộ trong doanh nghiệp.
- Đa dạng các hình thức tuyên truyền chương trình xây dựng cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp “Đạt chuẩn văn hóa”; quyền và nghĩa vụ của cán bộ, đoàn viên, CNVCLĐ trong việc xây dựng cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp “Đạt chuẩn văn hóa”, góp phần thực hiện thắng lợi các Chỉ thị, Nghị quyết của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước.
III. NỘI DUNG TRIỂN KHAI VÀ THỜI GIAN THỰC HIỆN
1. Nội dung triển khai

Căn cứ hướng dẫn của Thường trực Ban Chỉ đạo phong trào toàn dân đoàn kết xây dựng ĐSVH tỉnh, Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh đề nghị các cấp Công đoàn phối hợp với Thủ trưởng cơ quan, đơn vị, người sự dụng lao động triển khai thực hiện các tiêu chí xây dựng cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp               “Đạt chuẩn văn hóa” như sau:

- Xây dựng cơ quan “Đạt chuẩn văn hóa”: 12 tiêu chí

- Xây dựng đơn vị “Đạt chuẩn văn hóa”: 12 tiêu chí

- Xây dựng doanh nghiệp “Đạt chuẩn văn hóa”: 15 tiêu chí

(Đính kèm bảng tự chấm điểm)

2. Thời gian thực hiện

- Đăng ký, chấm điểm cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp “Đạt chuẩn văn hóa”: Hoàn thành đầu quý II/2015
- Tổ chức đánh giá công tác triển khai xây dựng cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp “Đạt chuẩn văn hóa”: Hoàn thành cuối tháng 11/2015.
IV. THẨM QUYỀN VÀ THỜI HẠN CÔNG NHẬN

1. Thẩm quyền

- Cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp “Đạt chuẩn văn hóa” trực thuộc LĐLĐ  các huyện, Thị xã Long Khánh và Thành phố Biên Hòa do Chủ tịch Ủy ban nhân dân cùng cấp công nhận lần đầu, Chủ tịch Ủy ban nhân tỉnh công nhận lại.
- Cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp “Đạt chuẩn văn hóa” trực thuộc các Công đoàn ngành, Công đoàn viên chức, Công đoàn khu công nghiệp Biên Hòa, Công đoàn Tổng công ty Công nghiệp thực phẩm, Công đoàn Tổng công ty phát triển khu công nghiệp, các đơn vị thuộc Công an tỉnh và Bộ Chỉ huy quân sự tỉnh do Thường trực Ban Chỉ đạo phong trào toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa tỉnh công nhận lần đầu; Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh công nhận lại.

2. Thời hạn công nhận
- Thời hạn công nhận cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp “Đạt chuẩn văn hóa” lần đầu là 02 năm kể từ ngày đăng ký. Đối với các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp đăng ký vào quý I/2015 và đạt tiêu chuẩn văn hóa 02 năm liên tục thì đến quý IV/2016 được công nhận lần đầu).

- Công nhận lại sau 05 năm, kể từ ngày công nhận lần đầu. Trường hợp, cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp năm 2016 được công nhận lần đầu, năm 2017 đăng ký công nhận lại và nếu đạt tiêu chuẩn văn hóa hóa 05 năm liên tục thì đến năm 2021 được công nhận lại.
V. TRÌNH TỰ XÉT VÀ CÔNG NHẬN
1. Trường hợp công nhận lần đầu

- Tổ chức Công đoàn cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp đăng ký xây dựng cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp đạt chuẩn văn hóa có xác nhận của thủ trưởng cơ quan gửi về Liên đoàn lao động huyện, Thị xã Long Khánh, TP Biên Hòa theo dõi, tổng hợp và có văn bản đề nghị Thường trực  Ban Chỉ đạo phong trào toàn dân đoàn kết xây dựng ĐSVH cùng cấp xét duyệt trình Chủ tịch UBND huyện, Thị xã Long Khánh và TP Biên Hòa công nhận.
- Tổ chức công đoàn các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp thuộc Công đoàn các ngành, Công đoàn viên chức, Công đoàn khu công nghiêp Biên Hòa, Công đoàn Tổng công ty Công nghiệp thực phẩm, Công đoàn Tổng công ty phát triển khu công nghiệp, Ban ĐSVH các đơn vị thuộc Bộ Chỉ huy quân sự tỉnh và Công an tỉnh đăng ký xây dựng cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp đạt chuẩn văn hóa gửi về Liên đoàn lao động tỉnh tổng hợp và có văn bản đề nghị Văn phòng Thường trực Ban Chỉ đạo phong trào toàn dân đoàn kết xây dựng ĐSVH tham mưu Thường trực Ban Chỉ đạo phong trào toàn dân đoàn kết xây dựng ĐSVH tỉnh công nhận.
2. Trường hợp giữ vững danh hiệu cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp “Đạt chuẩn văn hóa”

- Hàng năm, căn cứ kết quả bình xét, LĐLĐ huyện, Thị xã Long Khánh, TP Biên Hòa có văn bản đề nghị Thường trực  Ban Chỉ đạo phong trào toàn dân đoàn kết xây dựng ĐSVH cùng cấp xét duyệt trình Chủ tịch UBND huyện, Thị xã Long Khánh và TP Biên Hòa quyết định công nhận cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp giữ vững danh hiệu “Đạt chuẩn văn hóa”.
- Các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp thuộc Công đoàn các ngành, Công đoàn viên chức, Công đoàn khu công nghiêp Biên Hòa, Công đoàn Tổng công ty Công nghiệp thực phẩm, Công đoàn Tổng công ty phát triển khu công nghiệp, các đơn vị thuộc Bộ Chỉ huy quân sự tỉnh và Công an tỉnh Thường trực Ban Chỉ đạo phong trào toàn dân đoàn kết xây dựng ĐSVH tỉnh quyết định công nhận cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp giữ vững danh hiệu “Đạt chuẩn văn hóa”.

3. Trường hợp công nhận lại

LĐLĐ huyện, Thị xã Long Khánh, TP Biên Hòa có văn bản đề nghị Ban Chỉ đạo phong trào toàn dân đoàn kết xây dựng ĐSVH huyện công nhận lại và gửi về Văn phòng Thường trực Ban Chỉ đạo phong trào toàn dân đoàn kết xây dựng ĐSVH tỉnh tổng hợp trình Thường trực Ban Chỉ đạo tỉnh tham mưu Chủ tịch UBND tỉnh công nhận lại.

Tùy vào điều kiện cụ thể của từng địa phương, LĐLĐ huyện, Thị xã Long Khánh, TP Biên Hòa đề xuất Thường trực Ban Chỉ đạo phong trào toàn dân đoàn kết xây dựng ĐSVH cùng cấp tổ chức kiểm tra, đánh giá kết quả thực hiện các tiêu chuẩn công nhận cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp “Đạt chuẩn văn hóa”.

4. Điều kiện công nhận

Đạt 190 điểm trở lên các tiêu chí đã được quy định trong bảng tự chấm điểm cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp “Đạt chuẩn văn hóa”.
Cơ quan đơn vị, doanh nghiệp “Đạt chuẩn văn hóa” là 02 năm đối với trường hợp công nhận lần đầu và 05 năm với trường hợp công nhận lại.

*Lưu ý: Không xét công nhận cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp “Đạt chuẩn văn hóa” đối với các trường hợp sau:


- Cơ quan, đơn vị có cán bộ, công chức, viên chức và người lao động vi phạm từ mức cảnh cáo trở lên.

- Doanh nghiệp để xảy ra đình công do lỗi của người sử dụng lao động.


6. Thủ tục công nhận


- Báo cáo thành tích xây dựng cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp “Đạt chuẩn văn hóa” của cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp của thủ trưởng cơ quan, đơn vị, người sử dụng lao động.

- Biên bản và văn bản đề nghị công nhận lần đầu, công nhận lại của cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp “Đạt chuẩn văn hóa”.


Hồ sơ làm thành 02 bộ nộp trực tiếp Công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở.
- Căn cứ hồ sơ đề nghị và kết quả kiểm tra, đánh giá cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp “Đạt chuẩn văn hóa”, Chủ tịch UBND huyện, Thị xã Long Khánh, TP Biên Hòa và Thường trực Ban Chỉ đạo tỉnh quyết định công nhận lần đầu và Chủ tịch UBND tỉnh công nhận lại. Trường hợp không công nhận phải có văn bản trả lời và nêu rõ lý do.

III. CHƯƠNG TRÌNH LÀM VIỆC CỦA BAN CHỦ NHIỆM CHƯƠNG TRÌNH 3 NĂM 2015
	TT


	Nội dung thực hiện


	Đơn vị phối hợp
	Thời gian

	01
	Tổ chức kiểm tra công tác triển khai thực hiện Thông tư 08/2014/TT-BVHTTDL về chương trình xây dựng cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp “Đạt chuẩn văn hóa” năm 2015
	BCN CT 3, VP TT BCĐ
	Quý II/2015

	02
	Tổ chức hội nghị tập huấn triển khai công tác xây dựng cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp “Đạt chuẩn văn hóa” năm 2015.
	BCN CT 3, VP TTBCĐ
	Quý III/2015

	03
	Hướng dẫn kiểm tra, đánh giá cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp “Đạt chuẩn văn hóa” năm 2015
	BCN CT 3
	Quý III/2015

	04
	Xây dựng kế hoạch kiểm tra, đánh giá kết quả triển khai chương trình xây dựng cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp “Đạt chuẩn văn hóa” năm 2015
	BCN CT 3, VPTT BCĐ
	Quý IV/20015

	05
	Xây dựng kế hoạch và dự toán kinh phí chương trình xây dựng cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp “Đạt chuẩn văn hóa” năm 2016
	BCN CT 3, VP TTBCĐ
	


Trên đây kế hoạch xây dựng chương trình cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp “Đạt chuẩn văn hóa” năm 2015 của LĐLĐ tỉnh Đồng Nai.

	 Nơi nhận:
- Tổng LĐLĐ Việt Nam

- Đ/c Mai Đức Chính, PCT TLĐ

- Đ/c Nguyễn Văn Ngàng, PCT TLĐ

- VP, BTG TLĐ

- Thường trực TU                                  
- TT UBND tỉnh                                     Báo
- Đ/c Nguyễn Thành Trí                         cáo
  TUV – PCT UBND tỉnh

- TT BCĐ PTTDĐKXDĐSVH tỉnh
- UB MTTQ VN tỉnh

- Ban TG TU, Ban DVTU, VPTU

- CT, PCT LĐLĐ tỉnh

- VP TT BCĐ PTTDĐKXDĐSVH tỉnh (Phối hợp)

- Các CĐ cấp trên cơ sở     Thực  
- CĐCS trực thuộc              hiện
- Lưu VT, TG
	TM. BAN THƯỜNG VỤ

PHÓ CHỦ TỊCH

Đã ký
Tăng Quốc Lập
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