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KẾ HOẠCH
Tổ chức các hoạt động kỷ niệm 86 năm ngày thành lập Công đoàn Việt Nam 
(28/7/1929 - 28/7/2015)
Căn cứ chương trình công tác năm của Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh Đồng Nai, về việc tổ chức các hoạt động kỷ niệm 86 năm ngày thành lập Công đoàn Việt Nam (28/7/1929 – 28/7/2015), hướng tới chào mừng Đại hội Đảng các cấp, tiến tới Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XII. Ban Thường vụ LĐLĐ Tỉnh xây dựng kế hoạch tổ chức các hoạt động kỷ niệm 86 năm ngày thành lập Công đoàn Việt Nam (28/7/1929 – 28/7/2015) cho các cấp công đoàn và tuyên truyền rộng rãi trong công nhân viên chức lao động trên địa bàn tỉnh thực hiện những nội dung cụ thể như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

- Kỷ niệm 86 năm Ngày thành lập Công đoàn Việt Nam là ngày hội của cán bộ, đoàn viên, CNVCLĐ cả nước, là dịp để ôn lại truyền thống vẻ vang của giai cấp công nhân và tổ chức Công đoàn Việt Nam qua 86 năm xây dựng và phát triển, tạo thành đợt sinh hoạt chính trị sâu rộng trong cán bộ, đoàn viên, CNVCLĐ.

- Tổ chức các hoạt động phong phú, đa dạng gắn với triển khai thực hiện nhiệm vụ chính trị của cơ quan, đơn vị, ngành, địa phương, biểu thị sức mạnh đoàn kết của giai cấp công nhân và tổ chức Công đoàn, góp phần bổ sung, làm sáng tỏ thêm những vấn đề lý luận và thực tiễn về giai cấp công nhân, tổ chức Công đoàn Việt Nam qua 30 năm đổi mới đất nước làm cho cán bộ, đoàn viên, CNVCLĐ nhận thức sâu sắc thêm và nâng cao vị trí, vai trò của giai cấp công nhân, tổ chức Công đoàn Việt Nam.

- Các hoạt động kỷ niệm 86 năm Ngày thành lập Công đoàn Việt Nam cần thiết thực, hiệu quả, tiết kiệm, đồng bộ ở các cấp, ngành, hướng về cơ sở, CNVCLĐ. 
II. NỘI DUNG
1. Công tác tuyên truyền giáo dục:

- Tuyên truyền sâu rộng trong CNVCLĐ về truyền thống lịch sử 86 năm xây dựng và phát triển của tổ chức Công đoàn Việt Nam.

- Kết hợp các hoạt động kỷ niệm với tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật trong CNLĐ, nhất là việc triển khai 4 chương trình hành động của Đại hội XI Công đoàn Việt Nam, Đại hội Công đoàn Đồng Nai lần thứ IX; Bộ luật Lao động, Luật Công đoàn năm 2012 và Hiến pháp năm 2013. 

- Phối hợp với các cơ quan báo chí, truyền hình xây dựng các chương trình, chuyên mục với những nội dung thiết thực, tập trung trọng điểm vào tháng 7/2014 - tháng kỷ niệm 86 năm ngày thành lập Công đoàn Việt Nam.

- Tổ chức cuộc thi tìm hiểu “Pháp luật lao động – Luật công đoàn” trong CNVCLĐ tỉnh Đồng Nai.
- Tổ chức đa dạng các hoạt động Văn hóa - Văn nghệ - Thể dục - Thể thao trong CNVCLĐ, tạo không khí vui tươi, phấn khởi, thiết thực chào mừng kỷ niệm 86 năm Ngày thành lập Công đoàn Việt Nam (28/7/1929 – 28/7/2015) 
2. Tổ chức phong trào thi đua yêu nước:

- Đẩy mạnh các phong trào hành động cách mạng, thi đua yêu nước trong CNVCLĐ và các cấp Công đoàn, trọng tâm là phong trào thi đua Lao động giỏi - Lao động sáng tạo, Ôn lý thuyết - Luyện tay nghề - Thi thợ giỏi, lập thành tích chào mừng 86 năm ngày thành lập Công đoàn Việt Nam và chào mừng Đại hội Đảng các cấp, tiến tới Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XII.

3. Phát triển đoàn viên, thành lập CĐCS:

- Tổ chức đợt cao điểm phát triển đoàn viên, thành lập Công đoàn cơ sở, phấn đấu trên 90% doanh nghiệp có 30 lao động trở lên thành lập được CĐCS.

- Đẩy mạnh công tác phát triển đoàn viên và phát triển Đảng trong CNVCLĐ đợt 28/7.

4. Chăm lo, bảo vệ quyền lợi cán bộ, đoàn viên, CNVCLĐ:

- Tổ chức họp mặt cán bộ lãnh đạo Công đoàn qua các thời kỳ; Tôn vinh cán bộ công đoàn, cán bộ nữ công Công đoàn tiêu biểu xuất sắc.
- Đẩy mạnh các hoạt động xã hội của tổ chức Công đoàn; trao tặng “Mái ấm Công đoàn”; thăm hỏi, tặng quà, giúp đỡ cán bộ, đoàn viên, CNVCLĐ có hoàn cảnh khó khăn, CNLĐ bị tai nạn lao động, bệnh nghề nghiệp.

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Liên đoàn Lao động Tỉnh:

- Xây dựng kế hoạch và hướng dẫn tổ chức các hoạt động kỷ niệm 86 năm Ngày thành lập Công đoàn Việt Nam;
- Tổ chức cuộc thi tìm hiểu “Pháp luật lao động – Luật công đoàn” trong CNVCLĐ toàn tỉnh; 
- Ra mắt trang thông tin điện tử của LĐLĐ tỉnh Đồng Nai chào mừng 86 năm ngày kỷ niệm Công đoàn Việt Nam (28/7/1929 – 28/7/2015);
- Tổ chức hội nghị điển hình, tiên tiến CNVCLĐ lần thứ IV (2010 - 2014);

- Phát động cuộc thi “Ống kính công nhân” trong CNVCLĐ toàn tỉnh;

- Phối hợp với Truyền hình Đồng Nai, Báo Lao động Đồng Nai tuyên truyền sâu rộng về các hoạt động kỷ niệm 86 năm Ngày thành lập Công đoàn Việt Nam.
2. Đối với công đoàn cấp trên cơ sở và các đơn vị trực thuộc:
- Căn cứ Kế hoạch của Liên đoàn Lao động tỉnh và tình hình thực tế của đơn vị, xây dựng kế hoạch, hướng dẫn, triển khai tổ chức các hoạt động kỷ niệm 86 năm Ngày thành lập Công đoàn Việt Nam ở cấp mình, trong đó chú trọng đẩy mạnh các phong trào thi đua hướng về cơ sở; tổ chức thăm hỏi, động viên, vận động các cá nhân, tổ chức doanh nghiệp trên địa bàn trao nhà “Mái ấm Công đoàn” cho cán bộ, đoàn viên, CNVCLĐ có hoàn cảnh khó khăn; tôn vinh cán bộ Công đoàn, cán bộ nữ công, CNLĐ tiêu biểu; tổ chức các phong trào VHVN – TDTT theo phương châm: “trang trọng - tiết kiệm - thiết thực - hiệu quả”.

- Gắn việc tổ chức các hoạt động kỷ niệm với triển khai các nhiệm vụ trọng tâm của ngành, địa phương, đơn vị.

- Hướng dẫn, phát động và tổ chức cho cán bộ, đoàn viên, CNVCLĐ tham gia các hoạt động theo chỉ đạo, hướng dẫn của Liên đoàn Lao động Tỉnh tổ chức.
Trên đây là kế hoạch tổ chức các hoạt động kỷ niệm 86 năm ngày thành lập Công đoàn Việt Nam (28/7/1929 - 28/7/2015). Liên đoàn Lao động Tỉnh đề nghị các cấp công đoàn căn cứ tình hình thực tế xây dựng kế hoạch, tổ chức triển khai thực hiện và báo cáo kết quả về Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh thông qua Ban Tuyên giáo ( số điện thoại: 0613. 840288; Fax: 0613847726; email: tuyengiaoldld.dn@gmail.com).
	Nơi nhận:

- Đ/c Mai Đức Chính-PCT TLĐ
- Đ/c Nguyễn Văn Ngàng-PCT TLĐ 

- Vp, BTG, Ban CSPL TLĐ      
- Thường trực TU        
- Thường trực HĐND Tỉnh

- Thường trực UBND Tỉnh                         Báo cáo
- Thường trực UBMTTQ Tỉnh

- Ban Tuyên giáo TU              
- Ban Dân vận TU        

- VP Tỉnh uỷ  
- CT, PCT LĐLĐ tỉnh            
- Các CĐ cấp trên cơ sở

- Các Đơn vị trực thuộc                    Thực hiện

- Báo LĐĐN

- Lưu VT, TG
	TM. BAN THƯỜNG VỤ
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