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LIÊN ĐOÀN LAO ĐỘNG TỈNH ĐỒNG NAI 


Số: 1242/LĐLĐ
V/v ổn định tình hình QHLĐ và an ninh trật tự trong CNLĐ trên địa bàn trước, trong và sau Đại hội 
Đảng bộ tỉnh Đồng Nai lần thứ X, 

nhiệm kỳ 2015-2020

	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do – Hạnh phúc


                     Đồng Nai, ngày 24 tháng 8  năm 2015


Kính gửi: - Ban Thường vụ LĐLĐ các huyện, Thị xã Long Khánh, 

         TP Biên Hòa và Công đoàn KCN Biên Hòa.

       - Ban Thường vụ Công đoàn các ngành, tương đương và 

         Công đoàn các Tổng Cty.

       - 
CĐCS Cty ôtô Trường Hải 
Thực hiện Thông tri số 31-TTr/TU của Tỉnh ủy Đồng Nai về thực hiện Chỉ thị số 22-CT/TW ngày 5/6/2008 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về tăng cường công tác lãnh đạo, chỉ đạo việc xây dựng quan hệ lao động hài hoà, ổn định và tiến bộ trong doanh nghiệp; Để đảm bảo ANTT, an toàn tuyệt đối từ nay đến khi diễn ra Đại hội Đảng bộ tỉnh Đồng Nai lần thứ X, giải quyết kịp thời các chế độ chính sách cho người lao động, đảm bảo tình hình an ninh trật tự, và sản xuất của doanh nghiệp, Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh yêu cầu các cấp công đoàn trong tỉnh tập trung thực hiện một số nội dung trong thời gian trước, trong và sau Đại hội Đảng bộ tỉnh Đồng Nai lần thứ X. 
  
I. NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM
1. Tăng cường công tác tuyên truyền giáo dục trong đoàn viên, CNVCLĐ về các chế độ chính sách nhất là luật Lao động, luật Công đoàn, luật BHXH nhằm giúp cho cán bộ, đoàn viên, CNLĐ nắm vững góp phần thực hiện tốt quan hệ lao động tại nơi làm việc. Ra sức thi đua lao động sản xuất, nêu cao tinh thần tự lực tự cường, lao động sáng tạo với năng suất, chất lượng và hiệu quả cao lập thành tích chào mừng Đại hội Đảng bộ tỉnh Đồng Nai lần thứ X.
2. Chủ động nắm chắc diễn biến tư tưởng, tâm trạng của đoàn viên, CNVCLĐ; phối hợp với các ngành chức năng, người sử dụng lao động giải quyết các chế độ chính sách cho người lao động, đồng thời giải quyết tốt các vấn đề phát sinh trong công nhân. Kịp thời phát hiện, ngăn chặn và xử lý các cuộc đình công, lãn công trên địa bàn trước trong và sau Đại hội Đảng bộ tỉnh Đồng Nai lần thứ X nhiệm kỳ 2015-2020.

3. Các CĐCS tăng cường công tác đối thoại tại nơi làm việc; Phối hợp với các cơ quan chuyên môn cùng cấp kiểm tra, giám sát việc thực hiện chế độ chính sách cho người lao động nhất là về chế độ tiền lương, tiền thưởng, BHXH, BHYT, BHTN, thời giờ làm việc, thời gian nghỉ ngơi theo đúng quy định pháp luật.
4. Phối hợp tốt với người sử dụng lao động thực hiện tốt Nghị định 60/2013/NĐ-CP của Chính phủ về thực hiện quy chế dân chủ cơ sở nhằm xây dựng quan hệ lao động lành mạnh tại doanh nghiệp, ngăn ngừa các vụ tranh chấp lao động dẫn đến đình công, góp phần ổn định, phát triển sản xuất kinh doanh, đảm bảo thực hiện hài hoà lợi ích của doanh nghiệp, người lao động và lợi ích của Nhà nước.


5. Chủ động phối hợp với Ban giám đốc và chỉ đạo Ban Chấp hành CĐCS các doanh nghiệp ngoài nhà nước giải quyết tốt các chế độ chính sách cho người lao động, giải quyết các đơn thư khiếu nại của tập thể người lao động nhằm ổn định tình hình quan hệ lao động ngay tại đơn vị không để xảy ra tình hình tranh chấp lao động dẫn đến đình công.

 
 II. NHIỆM VỤ CỦA CÁC CẤP CÔNG ĐOÀN:

1. Đối với cấp tỉnh.


- Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh thành lập Ban chỉ đạo và tổ chuyên viên giúp việc để nắm tình hình, đôn đốc, chỉ đạo, các cấp đoàn đoàn phối hợp với chính quyền và các ngành có liên quan cử cán bộ tham gia giải quyết khi có tranh chấp lao động xảy ra.
- Các đồng chí ủy viên Ban Chấp hành, Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh, các ban chuyên đề tập trung tham mưu tổ chức thực hiện tốt các chỉ đạo của Ban Thường vụ đề ra, nắm chắc tình hình quan hệ lao động trên địa bàn mình phụ trách nhất là ở các KCN tập trung để cùng công đoàn cấp trên tham mưu Ban Thường vụ các giải pháp ổn định tình hình quan hệ lao động từ nay đến cuối năm hạn chế thấp nhất các vụ tranh chấp lao động dẫn đến đình công xảy ra. 

- Cán bộ, CNV cơ quan nghiêm túc thực hiện chế độ trực theo lịch phân công. Đối với Trung tâm Tư vấn pháp luật LĐLĐ tỉnh cử Luật gia, Luật sư trực trong các ngày làm việc để tuyên truyền, giải đáp các thắc mắc của công nhân về chế độ chính sách. 

2. Các công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở:
- Phối hợp với các ngành chức năng hướng dẫn, kiểm tra, giám sát việc thực hiện chế độ chính sách cho công nhân lao động tại các doanh nghiệp; Tuyên truyền, vận động đoàn viên, CNVCLĐ chấp hành các chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước và pháp luật lao động đến người lao động và người sử dụng lao động.

- Nắm chắc tình hình diễn biến tư tưởng của công nhân lao động trên địa bàn, phát hiện và chủ động phối hợp các ngành có liên quan giải quyết dứt điểm không để phần tử xấu lợi dụng lôi kéo, kích động công nhân tham gia đình công hoặc ngăn cản không cho công nhân vào làm việc.
- Chỉ đạo các CĐCS vận động đoàn viên, CNLĐ chấp hành tốt các nội quy, quy chế và các nội dung về nghĩa vụ của người lao động trong doanh nghiệp và trách nhiệm của chủ doanh nghiệp trong việc thực hiện chính sách có liên quan đến người lao động trong doanh nghiệp. 

 
- Tổ chức rà soát, đánh giá tình hình chấp hành pháp luật lao động tại các doanh nghiệp, nắm chắc những nơi có khả năng xảy ra tranh chấp lao động để kịp thời phối hợp giải quyết, hạn chế thấp nhất các vụ tranh chấp lao động dẫn đến đình công tự phát. 


- Kịp thời thông tin những vấn đề phát sinh trong CNLĐ trên địa bàn. Phân công cán bộ hỗ trợ CĐCS có đông CNLĐ phối hợp với Ban giám đốc thực hiện đầy đủ các quy định của pháp luật về chế độ chính sách cho người lao động.

- Thực hiện nghiêm chế độ báo cáo hàng ngày về LĐLĐ tỉnh (bằng văn bản, điện thoại, hoặc Fax) trước 16 giờ 00 hàng ngày, kể cả khi không có đình công trên địa bàn. 


3. Đối với các CĐCS 
- Đẩy mạnh công tác tuyên truyền giáo dục, chính sách, pháp luật cho người lao động bằng nhiều nội dung, hình thức phù hợp với điều kiện của người lao động trong các doanh nghiệp, nhất là doanh nghiệp ngoài nhà nước, chủ yếu tập trung việc tăng cường phổ biến giáo dục pháp luật lao động về luật Lao động, luật Công đoàn, luật BHXH và các chế độ chính sách có liên quan đến quyền và lợi ích hợp pháp của người lao động cho CNLĐ nhằm nâng cao ý thức chấp hành pháp luật. 

- Ban Chấp hành CĐCS phải thường xuyên nắm tình hình tư tưởng tâm tư nguyện vọng của đoàn viên và người lao động về đời sống, việc làm, điều kiện lao động để phản ánh về công đoàn cấp trên trực tiếp những kiến nghị của người lao động, đặc biệt là các tranh chấp lao động mới phát sinh tại nơi làm việc, kịp thời phối hợp với Ban giám đốc doanh nghiệp xử lý, giải quyết không để các tranh chấp kéo dài ảnh hưởng đến quan hệ lao động trong doanh nghiệp; Báo cáo kịp thời những vấn đề phát sinh trong công nhân về công đoàn cấp trên để có ý kiến chỉ đạo.

 - Tiếp tục rà soát các quy chế phối hợp giữa Ban giám đốc và Ban chấp hành CĐCS, các nội dung trong bảng TƯLĐTT những điều, khoản bất hợp lý hoặc không phù hợp với pháp luật và tình hình thực tế tại doanh nghiệp, nhanh chóng bàn bạc cùng Ban giám đốc để có kế hoạch điều chỉnh hoặc bổ sung cho phù hợp.

- Thường xuyên phối hợp với với BGĐ doanh nghiệp tổ chức các hoạt động văn hoá, văn nghệ, TDTT cho người lao động, tạo cho người lao động có sân chơi lành mạnh.

Đây là nhiệm vụ quan trọng của các cấp công đoàn nhằm đảm bảo an ninh trật tự trong CNLĐ trên địa bàn trong thời gian trước, trong và sau Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ X và Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XII. Các cấp công đoàn căn cứ chỉ đạo của Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh và tình hình trên địa bàn xây dựng kế hoạch cụ thể của cấp mình để triển khai thực hiện có hiệu quả.
	Nơi nhận:

- Đoàn chủ tịch TLĐ.

- T.Trực Tỉnh uỷ       

- Ban Dân vận TU.
- UBND tỉnh.    

- VP Tỉnh ủy.

- BGĐ CA tỉnh.
- Bộ chỉ huy Quân sự tỉnh.
- Các công đoàn cấp trên cơ sở 
và các CĐCS trực thuộc tỉnh.

- Các Đ/c Ủy viên BTV.
- Các Đ/c có tên trong KH 

- Các ban chuyên đề.

- Lưu VT.
	TM. BAN THƯỜNG VỤ
 CHỦ TỊCH  
(đã ký)
Huỳnh Tấn Kiệt
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