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KẾ HOẠCH

Tổ chức các hoạt động chăm lo cho đoàn viên công đoàn, 
công nhân, viên chức, lao động trong dịp Tết Đinh Dậu - 2017

Căn cứ Kế hoạch số 41/KH-TLĐ ngày 04/10/2016 của Tổng liên đoàn Lao động Việt Nam; Chương trình công tác năm 2016 của Ban Chấp hành LĐLĐ tỉnh Đồng Nai, nhân dịp Tết cổ truyền dân tộc, Xuân Đinh Dậu – 2017, Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh xây dựng kế hoạch tổ chức các hoạt động chăm lo cho đoàn viên Công đoàn, công nhân, viên chức, lao động (ĐV&NLĐ) trong dịp Tết Đinh Dậu - 2017 với nội dung sau:
 I. MỤC ĐÍCH YÊU CẦU:
1. Tổ chức các hoạt động chăm lo thiết thực cho ĐV&NLĐ nhân dịp tết cổ truyền của dân tộc, Xuân Đinh Dậu, với phương châm “mọi người lao động đều có tết”; Động viên và phát huy vai trò của tổ chức công đoàn, các nguồn lực của tổ chức, cá nhân hỗ trợ các hoạt động chăm lo tết cho ĐV&NLĐ; phối hợp với người sử dụng lao động thực hiện đúng các chế độ chính sách theo quy định của Nhà nước.

2. Thông qua hoạt động chăm lo Tết làm cho ĐV&NLĐ hiểu rõ vai trò của tổ chức công đoàn, đồng thời tạo động lực để động viên, khích lệ ĐV&NLĐ làm việc tốt hơn, có năng suất chất lượng cao hơn và ngày càng gắn bó với doanh nghiệp, với tổ chức công đoàn; chăm lo đời sống tinh thần và nhu cầu vui chơi giải trí cho ĐV&NLĐ trong dịp tết cổ truyền của dân tộc.
3. Phát huy các nguồn lực xã hội và các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp, người sử dụng lao động (NSDLĐ); tổ chức các hoạt động tạo nguồn kinh phí chăm lo cho ĐV&NLĐ nhất là các trường hợp có hoàn cảnh khó khăn, người lao động nhiều năm không được về quê đón tết. 

4. Công tác chăm lo cho ĐV&NLĐ tết Đinh Dậu 2017 được tiến hành đồng bộ ở 3 cấp công đoàn: công đoàn cơ sở, công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở và công đoàn tỉnh, trong đó tập trung thực hiện ở công đoàn cơ sở, đảm bảo mọi ĐV&NLĐ đều được chăm lo trong dịp Tết.

5. Các cấp công đoàn đều xây dựng được kế hoạch tổ chức chăm lo Tết cho ĐV&NLĐ. Công tác chăm lo cho ĐV&NLĐ trong dịp tết Đinh Dậu 2017 phải được tổ chức thiết thực, tránh hình thức, lãng phí, trùng lắp; đồng thời sử dụng có hiệu quả nguồn lực tài chính và tổ chức công khai kết quả chăm lo tết cho ĐV&NLĐ tại cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp.
II. NỘI DUNG CÁC HOẠT ĐỘNG CHĂM LO TẾT CHO ĐV&NLĐ:
1. Chăm lo về tiền lương, thưởng trong dịp tết:

- Công đoàn chủ động tham gia, phối hợp với người sử dụng lao động xây dựng kế hoạch trả lương, thưởng và các khoản phúc lợi khác trong dịp Tết và sớm công khai để người lao động biết và giám sát thực hiện. 
- Chủ động tham gia với người sử dụng lao động triển khai thực hiện điều chỉnh tiền lương tối thiểu vùng cho người lao động khi Chính phủ ban hành Nghị định từ tháng 1 năm 2017.
- Đối với những doanh nghiệp đang gặp khó khăn trong SXKD, Công đoàn tổng hợp ý kiến của ĐV&NLĐ, trao đổi với người sử dụng lao động (NSDLĐ) đề ra các giải pháp, kiến nghị hợp lý, đảm bảo việc thanh toán lương, thưởng, phép năm cho người lao động.
2. Tổ chức các hoạt động đưa ĐV&NLĐ về quê đón tết:
- Các cấp công đoàn chủ động xây dựng kế hoạch để đoàn viên và người lao động đăng ký kế hoạch nghỉ tết, nắm chắc số lao động có nhu cầu về quê đón tết hay ở lại các khu nhà trọ để tổ chức các hoạt động chăm lo (đưa, đón công nhân về quê đón Tết, tổ chức họp mặt cho CNLĐ ở các khu nhà trọ, họp mặt gia đình CNLĐ có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn …).

- Đối với các doanh nghiệp sản xuất kinh doanh có hiệu quả, có điều kiện CĐCS phối hợp với người sử dụng lao động xây dựng các phương án tổ chức  đưa ĐV&NLĐ về quê đón tết sao cho hợp lý, tiết kiệm và an toàn. Đối với các doanh nghiệp khó khăn trong sản xuất kinh doanh, CĐCS xét chọn ĐV&NLĐ có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn, nhiều năm liền không có điều kiện về quê đón tết đề nghị người sử dụng lao động, hoặc công đoàn cấp trên hỗ trợ vé tàu, xe để về quê đón tết.
- Tổ chức tốt các hoạt động đón ĐV&NLĐ trở lại làm việc sau tết, công bố công khai cho ĐV&NLĐ biết trước khi về quê, tuyên truyền, vận động để ĐV&NLĐ trở lại làm việc đông đủ sau kỳ nghỉ tết.
3. Tổ chức các hoạt động văn hóa, thể thao, vui chơi giải trí cho ĐV&NLĐ tại các địa phương, khu công nghiệp, khu nhà trọ công nhân, doanh nghiệp:

- Tùy điều kiện của từng cấp, từng đơn vị, Công đoàn tổ chức các hoạt động văn nghệ, thể thao, họp mặt, giao lưu, bốc thăm trúng thưởng tại các địa phương, KCN, khu nhà trọ, doanh nghiệp, sao cho những ngày tết xa nhà ĐV&NLĐ đều được chăm lo, được đón xuân, đón Tết vui tươi, ấm áp.
- Các cấp Công đoàn chủ động phối hợp với các đơn vị, doanh nghiệp để thực hiện các chương trình bán hàng giảm giá, phiên chợ công nhân... tạo điều kiện cho ĐV&NLĐ mua sắm Tết đảm bảo chất lượng với giá ưu đãi.
- Tổ chức các hoạt động cho ĐV&NLĐ vui chơi giải trí trong những ngày nghỉ tết, họp mặt đầu năm… tại cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp. Đối với những doanh nghiệp đặc thù làm việc trong những ngày tết, Công đoàn chủ động phối hợp với NSDLĐ có các khoản tiền thưởng, thù lao nhằm động viên ĐV&NLĐ làm việc trong những ngày tết. Tổ chức thăm hỏi, tặng quà, “lì xì mừng tuổi” ĐV&NLĐ tại vị trí làm việc trong những ngày Tết.
4. Tổ chức các hoạt động thăm hỏi, tặng quà cho ĐV&NLĐ:

- Các cấp công đoàn chủ động tổ chức thăm hỏi, tặng quà cho ĐV&NLĐ trong dịp Tết, lưu ý những trường hợp có hoàn cảnh khó khăn, bị bệnh hiểm nghèo, tai nạn lao động (đang trong thời gian điều trị), bị mất việc làm (không do điều kiện chủ quan của NLĐ), ĐV&NLĐ ở các tỉnh miền Trung bị ảnh hưởng thiên tai.

- Công đoàn phối hợp chặt chẽ với chính quyền, chuyên môn đồng cấp,  NSDLĐ phát huy các nguồn lực xã hội để thực hiện công tác thăm hỏi, tặng quà cho ĐV&NLĐ có hoàn cảnh khó khăn. Quà tặng cho ĐV&NLĐ có hoàn cảnh khó khăn phải thiết thực, có ý nghĩa cả về vật chất và tinh thần, giúp ĐV&NLĐ vui xuân đón Tết vui tươi, đầm ấm.
5. Kiểm tra, giám sát việc chăm lo Tết cho ĐV&NLĐ và giải quyết tranh chấp lao động 

- Tăng cường giám sát việc thực hiện các chế độ chính sách cho người lao động, trong đó tập trung việc thông báo thời gian nghỉ tết, mức thưởng tết và việc chi trả lương, thưởng đúng thời hạn của cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp cho ĐV&NLĐ được biết; kiểm tra giám sát việc thực hiện TƯLĐTT và các cam kết khác giữa NSDLĐ và NLĐ.

- Chủ động nắm bắt tình hình tư tưởng, nguyện vọng của ĐV&NLĐ; phối hợp với các cơ quan chức năng giải quyết kịp thời những vướng mắc của ĐV&NLĐ. Khi có phát sinh quan hệ lao động, công đoàn khẩn trương tổ chức đối thoại với người sử dụng lao động để giải quyết những bức xúc, vướng mắc của đoàn viên và người lao động, ngăn ngừa và hạn chế thấp nhất tranh chấp lao động dẫn đến đình công.  
- Chủ động phối hợp với NSDLĐ tháo gỡ những khó khăn, vướng mắc mâu thuẫn phát sinh (nếu có) trong việc điều chỉnh tăng lương, chi trả lương, thưởng trong dịp Tết và các chế độ chính sách mới mà NSDLĐ dự kiến thực hiện để kịp thời ngăn chặn tranh chấp lao động dẫn đến đình công. 

- Kịp thời báo cáo với Công đoàn cấp trên trực tiếp và phối hợp với các cơ quan chức năng để giải quyết những vấn đề phát sinh trong quan hệ lao động, đảm bảo quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của ĐV&NLĐ.
6. Đảm bảo tình hình an toàn lao động, an ninh trật tự trong dịp Tết:

- Công đoàn tổ chức tuyên truyền, quán triệt, nâng cao ý thức trách nhiệm của từng cán bộ Công đoàn, ĐV&NLĐ về tình hình đảm bảo an ninh trật tự, an toàn giao thông, an toàn lao động trước, trong và sau Tết;

 - Các cấp công đoàn chủ động tham gia với người sử dụng lao động, Thủ trưởng cơ quan, đơn vị phân công cán bộ, công nhân trực Tết, đảm bảo tuyệt đối an toàn cho người và tài sản; phòng chống cháy nổ ở các khu công nghiệp, khu nhà trọ của cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp trong những ngày Tết.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN 
1. Cấp tỉnh

- Triển khai hoạt động họp mặt gia đình công nhân có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn (kế hoạch riêng). 

- Triển khai Chương trình “Tết Sum vầy” trong toàn tỉnh (kế hoạch riêng).
- Dự kiến tặng 1.500 phần quà (trị giá 500.000đ/phần) và 500 vé xe (1.000.000đ/vé).

- Ban Tuyên giáo tham mưu Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh chương trình phối hợp với sở Công Thương tỉnh Đồng Nai tổ chức các chuyến hàng Việt, phiên chợ công nhân, hội chợ công nhân phục vụ cho ĐV&NLĐ tại các khu công nghiệp, khu nhà trọ công nhân trên địa bàn tỉnh. 

- Ban Tuyên giáo LĐLĐ tỉnh là bộ phận thường trực cùng các ban chuyên đề tham mưu cho Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh triển khai hoạt động chăm lo tết Đinh Dậu - 2017 cho ĐV&NLĐ.

- Ban Chính sách pháp luật thường xuyên cập nhật thông tin, tổng hợp và báo cáo tỉnh hình thực hiện chính sách về lương, thưởng, chế độ phép năm của doanh nghiệp đối với NLĐ dịp tết Đinh Dậu - 2017; Tham mưu Ban Thường vụ giám sát việc thực hiện Nghị định của Chính phủ về điều chỉnh  mức lương tối thiểu vùng; Nắm bắt và tham gia giải quyết tranh chấp lao động, đình công. 
- Ban Nữ công tham mưu Ban Thường vụ danh sách và vận động các đơn vị  hỗ trợ kinh phí thăm và tặng quà cho ĐV&NLĐ tết Định Dậu -2017. 

- Văn phòng LĐLĐ tỉnh là đầu mối tổng hợp báo cáo cho Ban Thường vụ kết quả các hoạt động chăm lo tết Đinh Dậu.
- Ban tài chính là đầu mối, phối hợp các ban lập dự trù kinh phí tổ chức các hoạt động chăm lo tết cho ĐV&NLĐ, cán bộ công đoàn nghỉ hưu; Theo dõi đóng góp, hỗ trợ của các đơn vị chăm lo cho ĐV&NLĐ.

- Ban Tổ chức rà soát tham mưu Ban Thường vụ danh sách cán bộ công đoàn nghỉ hưu và tổ chức thăm hỏi động viên nhân dịp tết cổ truyền của dân tộc.  
- Báo Lao động Đồng Nai thực hiện chuyên trang, chuyên mục tuyên truyền giới thiệu các hoạt động chăm lo tết Đinh Dậu cho đoàn viên, CNVCLĐ từ ngày 01/01 đến ngày 01/02/2017. Các ban chuyên đề LĐLĐ tỉnh căn cứ kế hoạch tham mưu Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh triển khai thực hiện.
2. Các công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở

- Xây dựng kế hoạch thực hiện chăm lo tết cho ĐV&NLĐ khó khăn thuộc cấp mình quản lý, đồng thời báo cáo xin ý kiến chỉ đạo của cấp uỷ, phối hợp với chính quyền, chuyên môn, người sử dụng lao động cùng cấp để có hỗ trợ kinh phí chăm lo tết cho ĐV&NLĐ của các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp trên địa bàn; phối hợp với các ngành liên quan để tổ chức thực hiện các chương trình văn nghệ, tặng vé tàu, xe, họp mặt gia đình công nhân có hoàn cảnh khó khăn, tổ chức thăm và tặng quà cho ĐV&NLĐ tại các khu nhà trọ…

- Chỉ đạo và hỗ trợ cho các CĐCS xây dựng kế hoạch tổ chức các hoạt động chăm lo tết cho người lao động phải gắn với thực hiện các giải pháp ổn định quan hệ lao động; chủ động tham gia với người sử dụng lao động trong việc xây dựng kế hoạch trả lương, trả thưởng và thông báo thời gian nghỉ tết cho người lao động tại doanh nghiệp. 

- LĐLĐ thành phố Biên Hòa, Trảng Bom, Nhơn Trạch, Long Thành, Vĩnh Cửu, Công đoàn khu công nghiệp Biên Hòa chọn địa điểm và thời gian tổ chức các hoạt động như: bán hàng chất lượng với giá ưu đãi, giảm giá đối với các mặt hàng tết phục vụ ĐV&NLĐ; chương trình văn nghệ, trao quà… cho ĐV&NLĐ ở cấp mình. Đối với các đơn vị còn lại, tuỳ điều kiện tổ chức cho phù hợp, đồng thời tranh thủ sự hỗ trợ nguồn kinh phí của chính quyền cùng cấp hoặc hỗ trợ của các đơn vị, doanh nghiệp, các ngành liên quan để tham gia phối hợp tổ chức các hoạt động cho ĐV&NLĐ trên địa bàn thuộc đơn vị mình quản lý.

- Kịp thời tổng hợp số liệu, báo cáo về LĐLĐ tỉnh theo yêu cầu kế hoạch đã đề ra và những nội dung đột xuất.
3. Đối với Công đoàn cơ sở
- Chủ động phối hợp với đơn vị và người sử dụng lao động xây dựng kế hoạch chăm lo Tết cho ĐV&NLĐ từ nguồn kinh phí của CĐCS và các nguồn hỗ trợ xã hội hóa khác. 
- Tổ chức tổng kết hoạt động công đoàn, kịp thời khen thưởng động viên các tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc trong hoạt động công đoàn năm 2016. 
- Chủ động phối hợp, đề nghị NSDLĐ sớm thông báo thời gian nghỉ tết, thời gian trả lương, trả thưởng, mức thưởng của đơn vị, doanh nghiệp để ĐV&NLĐ hiểu, chia sẻ và an tâm làm việc.
- Phối hợp với người sử dụng lao động hỗ trợ, tạo điều kiện cho số ĐV&NLĐ về quê đón tết như hỗ trợ vé tàu, xe, hợp đồng xe đưa, đón trước và sau tết. Tùy điều kiện các CĐCS tổ chức các hoạt động chăm lo đời sống tinh thần, nhu cầu vui chơi giải trí cho ĐV&NLĐ trong dịp tết nguyên đán.
- Chủ động nắm bắt tâm tư nguyện vọng của người lao động để phối hợp người sử dụng lao động giải quyết, đồng thời báo cáo những vấn đề khó khăn phát sinh về công đoàn cấp trên để có hướng dẫn, chỉ đạo, không để xảy ra tranh chấp lao động dẫn đến ngừng việc tập thể gây ảnh hưởng đến kế hoạch sản xuất kinh doanh của doanh nghiệp và an ninh trật tự trên địa bàn.

4. Nguồn kinh phí thực hiện:
- Các cấp công đoàn vận động các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp và cá nhân trên địa bàn thuộc đơn vị mình quản lý để có kinh phí chăm lo cho ĐV&NLĐ. Trường hợp vận động không đủ kinh phí, phải có văn bản trình Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh có ý kiến để sử dụng từ kinh phí Công đoàn hoặc từ các nguồn thu khác thuộc Công đoàn quản lý chi hỗ trợ mua vé tàu, xe và tổ chức các hoạt động chăm lo cho ĐV&NLĐ khó khăn trong dịp Tết Đinh Dậu - 2017.
- Mức chi phần quà và tiêu chí xét tặng vé tàu, xe : 

+ Cấp tỉnh 500.000 đồng (tiền mặt) và 1 tờ Báo xuân Lao động Đồng Nai/ trường hợp.
+ CĐCS và Công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở 400.000 đồng (tiền mặt) và 1 tờ Báo xuân Lao động Đồng Nai/trường hợp.
 + Tiêu chí tặng quà và vé tàu xe: là đoàn viên công đoàn, tích cực tham gia hoạt động công đoàn, có hoàn cảnh khó khăn 4 năm trở lên không có điều kiện về quê ăn tết. Mức vé tàu, xe không quá 1.000.000đ/người (một triệu đồng).
- Các Công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở tổng hợp số lượng quà tặng báo cáo về LĐLĐ tỉnh (thông qua Ban Tuyên giáo) trước ngày 26/12/2016.

Căn cứ theo kế hoạch, hướng dẫn của Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh, các công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở lập dự toán trình Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh duyệt theo quy định.
5. Thời gian thực hiện:

- Tổ chức chương trình “Tết Sum vầy” 2017 (văn nghệ, trao quà) thực hiện trước ngày 26/01/2017 (29 tháng chạp).
- Thời gian thăm và tặng quà cho ĐV&NLĐ khó khăn tại các khu nhà trọ kết thúc trước ngày 25/01/2017 (28 tháng chạp). Những trường hợp phát sinh tuỳ theo tình hình thực tế để thực hiện.

- Các hoạt động chăm lo phục vụ nhu cầu vui chơi giải trí cho ĐV&NLĐ trong dịp tết diễn ra trong các ngày nghỉ tết.
- Tiến độ báo cáo: (CĐ cấp trên cơ sở gửi về LĐLĐ tỉnh).

+ Xây dựng kế hoạch chăm lo Tết cho ĐV&NLĐ: trước ngày 21/11/2016.
+ Tổng hợp số lượng quà tặng, vé xe (dự kiến): trước ngày 26/12/2016.
+ Báo cáo nhanh lần 1: ngày 10/1/2017.
+ Báo cáo nhanh lần 2: ngày 17/1/2017.
+ Báo cáo nhanh lần 3: ngày 24/1/2017.
+ Báo cáo tổng kết hoạt động chăm lo Tết cho ĐV&NLĐ và tình hình ĐV&NLĐ trở lại làm việc: ngày 03/02/2017.

Trên đây là kế hoạch tổ chức chăm lo cho đoàn viên công đoàn, công nhân, viên chức, lao động trong dịp tết Đinh Dậu - 2017 của LĐLĐ tỉnh Đồng Nai, đề nghị các cấp công đoàn, các ban chuyên đề LĐLĐ tỉnh tổ chức triển khai thực hiện.
	Nơi nhận:

- ĐCT TLĐ Lao động Việt Nam.;
- Ban TG, Ban KTXH&TĐKT  TLĐ;                       (Báo cáo)
- Thường Trực Tỉnh uỷ;
- Thường trực UBND tỉnh;

 - Ban Dân vận Tỉnh uỷ;
- VP Tỉnh uỷ;
- Ban T.Trực UBMTTQ VN tỉnh Đồng Nai;
- Ban VHXH Hội đồng nhân dân tỉnh;
- Quỹ Tấm lòng vàng Báo Lao động;
- TT các huyện, thị, thành uỷ;
- TT ĐU khối doanh nghiệp, khối CCQ;       (phối hợp)
- BCHQS tỉnh;
- BGĐ CA tỉnh;
- Sở VHTT-DL Đồng Nai;
- Sở GT-VT Đồng Nai;                             

- Các đoàn thể cấp tỉnh;
- Các CĐ cấp trên trực tiếp cơ sở; CĐCS trực thuộc     (thực hiện)
- Các ban và văn phòng LĐLĐ tỉnh;                              
- Đài PTTH Đồng Nai;                      

- Báo Đồng Nai, báo LĐĐN;
- Lưu VT, TG.
	TM. BAN THƯỜNG VỤ

 CHỦ TỊCH 

(đã ký)
  Huỳnh Tấn Kiệt


2
6

