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HƯỚNG DẪN
Triển khai nhiệm vụ trọng tâm

Công tác Tuyên giáo Công đoàn năm 2017
Căn cứ chương trình làm việc của LĐLĐ tỉnh nhiệm kỳ 2013 – 2018. Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh Đồng Nai hướng dẫn các cấp công đoàn trong toàn tỉnh tổ chức các hoạt động  triển khai nhiệm vụ trọng tâm công tác tuyên giáo Công đoàn năm 2017,  gồm những nội dung cụ thể như sau:

I. MỤC ĐÍCH YÊU CẦU

- Tiếp tục đổi mới nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác giáo dục chính trị, tư tưởng trong ĐV&NLĐ, tuyên truyền đường lối chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước, các ngày lễ lớn, các sự kiện chính trị quan trọng của đất nước, của giai cấp công nhân và tổ chức Công đoàn Việt Nam; Kịp thời nắm bắt, phản ánh tư tưởng, nguyện vọng của cán bộ, đoàn viên và người lao động,               ( ĐV&NLĐ).
- Tạo không khí thi đua sôi nổi, động viên cán bộ, ĐV&NLĐ đẩy mạnh phong trào thi đua yêu nước, tích cực lao động, sản xuất, thực hiện thắng lợi mục tiêu, nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội năm 2017.

- Các hoạt động tuyên truyền giáo dục những nhiệm vụ trọng tâm công tác Tuyên giáo của tổ chức Công đoàn, các sự kiện chính trị, các ngày lễ lớn trong năm tạo được ấn tượng sâu sắc, có sức thuyết phục, lan tỏa rộng, cổ vũ, động viên cán bộ, ĐV&NLĐ gương mẫu thực hiện chuẩn mực đạo đức xã hội và “làm theo”, nêu gương cho quần chúng trong tổ chức cùng thực hiện.
    II. NỘI DUNG TUYÊN TRUYỀN GIÁO DỤC

Tổ chức quán triệt, triển khai sâu rộng Chỉ thị số 09 - CT/TW ngày 17/11/2016 của Ban Bí thư,  về lãnh đạo Đại hội Công đoàn các cấp và Đại hội Công đoàn Việt Nam lần thứ XII nhiệm kỳ 2018 - 2023.
Tiếp tục tổ chức thực hiện Kế hoạch số 19 – KH/TU ngày 22/4/2016 của Tỉnh ủy Đồng Nai về tổ chức kỷ niệm các ngày lễ lớn trong hai năm 2016 – 2017.
 Tuyên truyền tổ chức các hoạt động kỷ niệm các ngày lễ lớn và các sự kiện quan trọng của đất nước, như: Kỷ niệm 87 năm ngày thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam (03/02/1930 – 03/02/2017),Kỷ niệm 106 năm ngày Bác Hồ ra đi tìm đường cứu nước (05/6/1911 – 05/6/2017); Kỷ niệm 70 năm ngày Thương binh liệt sĩ ( 27/7/1947 - 27/7/2017), Kỷ niệm 88 năm ngày thành lập Công đoàn Việt Nam (28/7/1929 – 28/7/2017).Kỷ niệm 35 năm ngày Nhà giáo Việt Nam ( 20/11/1982 – 20/11/2017),  
III. NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP
1. Nhiệm vụ.

         - Tập trung tuyên truyền các chủ trương, đường lối của Đảng đến toàn thể cán bộ, ĐV&NLĐ, trong đó trọng tâm là tiếp tục học tập, quán triệt Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ X, Nghị quyết Đại hội XII Đảng Cộng sản Việt Nam và Chương trình hành động của Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam thực hiện Nghị quyết Đại hội XII của Đảng;  

- Tuyên truyền Đại hội Công đoàn các cấp tiến tới Đại hội XII Công đoàn Việt Nam, đổi mới, nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác giáo dục chính trị, tư tưởng trong ĐV&NLĐ gắn với triển khai Nghị quyết 4b/NQ-TLĐ, ngày 15/7/2014 của Ban Chấp hành Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam về nâng cao hiệu quả công tác tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật trong ĐV&NLĐ trong tình hình mới, chú trọng tổ chức các hoạt động như: “Ngày pháp luật nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam”; Ngày hội tư vấn pháp luật trong ĐV&NLĐ …; Kịp thời nắm bắt, phản ánh tư tưởng, tâm tư, nguyện vọng của cán bộ, ĐV&NLĐ, nhất là CNLĐ trong các khu công nghiệp, các doanh nghiệp tư nhân và doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài nhằm giải quyết những vấn đề nảy sinh trong tư tưởng, góp phần xây dựng quan hệ lao động hài hòa, ổn định và tiến bộ trong doanh nghiệp, giữ gìn trật tự, an toàn, an ninh xã hội.  
- Phát động "Tháng Công nhân năm 2017 với mục tiêu giữ vững quan hệ lao động ổn định, nâng cao tiêu chí thực hiện chế độ an sinh xã hội với người lao động, hình thức tổ chức linh hoạt, phù hợp với điều kiện của cơ sở, với công nhân lao động và gắn nhiệm vụ phát triển đoàn viên, triển khai thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW, ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị về tiếp tục đẩy mạnh học tập và làm theo tấm gương, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh trong ĐV&NLĐ; gắn với tổ chức các hoạt động kỷ niệm 131 năm ngày Quốc tế Lao động 1/5 và các hoạt động chào mừng kỷ niệm 42 năm Ngày gải phóng miền Nam, thống nhất đất nước (30/4/1975 – 30/4/2017); 127 năm Ngày sinh Chủ tịch Hồ Chí Minh (19/5/1890 – 19/5/2017).


- Tiếp tục tuyên truyền quyết định 231/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ về “Đẩy mạnh các hoạt động học tập suốt đời trong công nhân lao động”. Phát động và tổ chức sâu rộng trong ĐV&NLĐ phong trào học tập nhằm nâng cao trình độ chính trị, văn hóa, chuyên môn, kỹ năng nghề nghiệp, ý thức chấp hành pháp luật, nội quy, quy chế của cơ quan, tổ chức, doanh nghiệp, đồng thời tuyên truyền, vận động người sử dụng lao động tạo điều kiện để ĐV&NLĐ được tham gia học tập,  nâng cao trình độ.


-  Rà soát, đánh giá kết quả 3 năm thực hiện Kết luận số 79-KL/TW, ngày 25/12/2013 của Bộ Chính trị và Kế hoạch số 23-KH/TLĐ, ngày 17/3/2014 của Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam về việc triển khai Kết luận số 79-KL/TW về đẩy mạnh thực hiện Nghị quyết 20-NQ/TW của Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khóa X) về “Tiếp tục xây dựng giai cấp công nhân trong thời kỳ đẩy mạnh CNH-HĐH đất nước”.  

-  Tuyên truyền có hiệu quả công tác xây dựng đời sống văn hóa cơ sở gắn với thực hiện Nghị quyết 3a/NQ-TLĐ, ngày 17/02/2014 của Ban Chấp hành Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam về nâng cao đời sống văn hóa, tinh thần của ĐV&NLĐ khu công nghiệp, khu chế xuất. Tiếp tục thực hiện Quyết định 1780/QĐ-TTg, ngày 12/10/2011 của Thủ tường Chính phủ. Tích cực tham gia với các cấp chính quyền đồng cấp, chủ sử dụng lao động và xã hội hóa công tác xây dựng các thiết chế văn hóa, thể thao tại các doanh nghiệp, các khu công nghiệp. Từng bước nâng cao đời sống văn hóa tinh thần của công nhân lao động. Tiếp tục triển khai có hiệu quả công tác khen thưởng chuyên đề văn hóa thể thao góp phần thúc đẩy công tác xây dựng đời sống văn hóa cơ sở trong ĐV&NLĐ.


-  Tăng cường công tác thông tin tuyên truyền và quản lý hoạt động của Báo Lao động Đồng Nai, các bản tin, website trong hệ thống Công đoàn. Đổi mới hình thức, nội dung công tác định hướng, công tác thông tin tuyên truyền chủ trương,  đường lối của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước, chú trọng thông tin tuyên truyền về phong trào công nhân, hoạt động của tổ chức Công đoàn phù hợp với thực tiễn ĐV&NLĐ. Tích cực triển khai thực hiện Chỉ thị 01/CT-TLĐ, ngày 06/01/2014 của Đoàn Chủ tịch Tổng Liên đoàn về “Nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động báo chí, xuất bản của tổ chức Công đoàn”.

-  Tiếp tục tuyên truyền sâu rộng và nâng cao nhận thức cho cán bộ, ĐV&NLĐ về hội nhập quốc tế và những tác động đến lĩnh vực lao động và công đoàn, tuyên truyền, quán triệt về thời cơ, thách thức của lao động và Công đoàn khi Việt Nam tham gia các Hiệp định Thương mại tự do thế hệ mới. 
-  Tiếp tục triển khai công tác thông tin, tuyên truyền, phòng chống HIV/AIDS, tội phạm, tệ nạn ma tuý, mại dâm, phòng chống tác hại thuốc lá, xây dựng môi trường làm việc không khói thuốc và tuyên truyền về an toàn giao thông, văn hóa giao thông nhằm phòng ngừa các tệ nạn xã hội, tai nạn giao thông, thiết thực chăm lo, bảo vệ tính mạng và sức khỏe của ĐV&NLĐ; Củng cố và phát triển mô hình tổ tự quản trong ĐV&NLĐ, mô hình khu nhà trọ CNLĐ không có tệ nạn xã hội trong các khu công nghiệp, các khu nhà trọ, ký túc xá…
2. Giải pháp.
 - Tăng cường lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện hiệu quả và triển khai sâu rộng, sôi nổi trong ĐV&NLĐ Nghị quyết Đại hội Đảng các cấp, Nghị quyết Đại hội lần thứ XII của Đảng; chú trọng các hoạt động hướng về chăm lo cho ĐV&NLĐ sinh hoạt chuyên đề, giới thiệu về lịch sử hình thành, phát triển của Đảng ta qua các thời kỳ và vai trò của giai cấp công nhân trong thời kỳ mới. 
-  Đổi mới công tác lý luận chính trị, giáo dục đạo đức, lối sống. Kết hợp chặt chẽ hình thức tổ chức học tập các chủ trương của Đảng và pháp luật của nhà nước thông qua các đội ngũ báo cáo viên, tuyên truyền viên, lực lượng công nhân nòng cốt để truyền đạt, đối thoại trực tiếp với người lao động. Các cấp công đoàn trong tỉnh chủ động phối hợp với Trường Chính trị tỉnh, trung tâm bồi dưỡng chính trị các huyện tổ chức bồi dưỡng lý luận chính trị và nghiệp vụ dành cho cán bộ, đoàn viên công đoàn ở cơ sở, thực hiện theo Hướng dẫn số 33 – HD/BTGTW của Ban Tuyên giáo Trung ương, với các hình thức đào tạo và phù hợp với từng loại đối tượng. Định kỳ hàng quý, cấp tỉnh tổ chức hội nghị chuyên đề chuyên sâu về các lĩnh vực lý luận do chuyên gia đầu ngành truyền đạt. Coi trọng việc trao đổi, thảo luận, đổi mới phương pháp tuyên truyền về lý luận chính trị.  
-  Nghiên cứu chọn lọc nội dung, biên soạn tài liệu ngắn gọn, súc tích; đổi mới hình thức, phương pháp tuyên truyền, giáo dục chính trị, tư tưởng phù hợp với ĐV&NLĐ trong từng đối tượng, lĩnh vực. Phối hợp các cấp, các ngành nâng cao hiệu quả công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật trong ĐV&NLĐ, trong đó tập trung triển khai hiệu quả giai đoạn 2 Tiểu đề án 3 theo Đề án 31 của Chính phủ. Tập trung tuyên truyền Hiến pháp năm 2013, Bộ luật Lao động, Luật Công đoàn, Luật BHXH, Nghị quyết Đại hội XI Công đoàn Việt Nam và Đại hội IX Công đoàn Đồng Nai. Phát động sâu rộng trong cán bộ, ĐV&NLĐ phong trào thi đua học tập nâng cao trình độ kỹ năng nghề nghiệp.
-  Các cấp Công đoàn tiếp tục triển khai thực hiện chương trình hành động thực hiện Kết luận số 79-KL/TW ngày 25/12/2013 của Bộ Chính trị về đẩy mạnh thực hiện Nghị quyết số 20-NQ/TW ngày 28/1/2008 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng (Khóa X) về “Tiếp tục xây dựng giai cấp công nhân Việt Nam thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước” và Chương trình hành động của Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam thực hiện Nghị quyết 20-NQ/TW”.

-  Các cấp Công đoàn thường xuyên thực hiện các hình thức điều tra nắm bắt dư luận, kịp thời giải quyết hiệu quả những vấn đề ĐV&NLĐ quan tâm, bức xúc. Đẩy mạnh thực hiện việc học tập và làm theo tấm gương, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh gắn với  triển khai hiệu quả Nghị quyết Trung ương 4 (khóa XI). Tăng cường hoạt động đấu tranh, phản bác quan điểm sai trái, âm mưu “Diễn biến hòa bình” của các thế lực thù địch.

-  Nâng cao chất lượng và hiệu quả công tác tuyên truyền. Định hướng sử dụng hiệu quả báo Lao Động Đồng Nai phát hành trong tổ chức công đoàn tỉnh; đảm bảo thông tin kịp thời, đầy đủ, chính xác đến được với ĐV&NLĐ. Từng bước nâng cao hiệu quả hoạt động của trang thông tin điện tử Công đoàn tỉnh. Xây dựng cơ chế phối hợp chặt chẽ với hệ thống các cơ quan thông tấn, báo chí trong nước và trên địa bàn tỉnh. Kịp thời định hướng đúng đắn cho ĐV&NLĐ trước những thông tin lệch lạc, các trang web, blog có nội dung phản động. Tăng cường quảng bá, giới thiệu về văn hoá, con người, lịch sử, tiềm năng, thế mạnh hợp tác, truyền thống lao động, phát triển của tỉnh nhà. 

-  Kết hợp hiệu quả các hoạt động văn hóa, văn nghệ và giáo dục lịch sử truyền thống, tuyên truyền phổ biến pháp luật gắn với các chương trình “Tuần lễ văn hoá công nhân”, “Tuần lễ công nhân với văn hoá giao thông”… đẩy mạnh tuyên truyền thực hiện phong trào xây dựng đời sống văn hoá trong ĐV&NLĐ. Xây dựng kế hoạch phối hợp với ngành Văn hoá thể thao và du lịch để sử dụng có hiệu quả các thiết chế văn hoá, cơ sở vật chất phục vụ đời sống văn hoá cho ĐV&NLĐ.

 -  Tăng cường các hoạt động phối hợp, tranh thủ các nguồn lực xã hội để tổ chức các hoạt động tuyên truyền phòng chống HIV/AIDS, tội phạm, ma túy, mại dâm, TNXH; giữ gìn trật tự an toàn giao thông trong ĐV&NLĐ. Phối hợp với các ngành, các cơ quan chức năng xây dựng các chương trình phối hợp thực hiện công tác đảm bảo an ninh quốc phòng, trật tự an toàn xã hội, an toàn giao thông. Phát động trong cán bộ, đoàn viên, ĐV&NLĐ tự giác đăng ký tham gia và vận động gia đình, người thân tham gia các hoạt động phòng chống tội phạm, TNXH.
Trên đây là Hướng dẫn của Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh về việc định hướng một số nội dung trọng tâm và giải pháp thực hiện công tác tuyên truyền, giáo dục năm 2017. Đề nghị các đơn vị căn cứ vào tình hình thực tiễn để triển khai thực hiện, đảm bảo nội dung, yêu cầu đã đề ra. Định kỳ hàng quý, 6 tháng, cuối năm báo cáo kết quả thực hiện về Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh, thông qua Ban Tuyên giáo(ĐT:061.3840288, Fax: 061.3847726, Email: tuyengiaoldld.dn@gmail.com).

	Nơi nhận:
- Đ/c Mai Đức Chính – PCT TLĐ

- Đ/c Nguyễn Văn Ngàng – PCT TLĐ

- VP, BTG TLĐ
- Thường trực TU  

- Thường trực UBMTTQ tỉnh                       
     - Ban Tuyên giáo TU

     - Ban Dân vận TU 

     - Văn phòng TU
- CT, PCT LĐLĐ tỉnh

     - Các CĐ cấp trên cơ sở 
-Các CĐCS trực thuộc                         
-Báo LĐĐN
-Đài PTTH Đồng Nai                  

-Lưu VT, TG
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                    PHÓ CHỦ TỊCH
                      Tăng Quốc lập
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